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Sesión Ordinaria, N.º 008-2023 

Acta de sesión Ordinaria del Gobierno Parroquial Autónomo Descentralizado Riochico 

celebrada el día jueves 14 de septiembre del 2023 a las 14h00 en el salón de actos del GAD 

Parroquial Riochico. 

 

En la Parroquia Riochico el día jueves 14 de septiembre del 2023, se reúne el pleno del Gobierno 

Parroquial Riochico en sesión Ordinaria N.º 008-2023, convocada por la Ing. Elida María Chávez 

Intriago; presidenta del Gobierno Autónomo Descentralizado de Riochico, actuando como secretaria la 

Ing. Carmen Verónica Roldán González. 

Ing. Elida María Chávez Intriago. - Compañeros muy buenas tardes en calidad de presidenta de este 

Gobierno Autónomo Parroquial Rural los he convocado para esta sesión ordinaria, de acuerdo a lo que 

establece el artículo 70 numeral 6 y el artículo 318 del COOTAD, vamos a iniciar esta sesión ordinaria 

con fecha jueves 17 de agosto, en el salón de actos del GAD Parroquial para lo cual pido a la Señorita 

secretaria, proceda a constatar el quorum.  

DESARROLLO DE LA SESIÓN 

Punto 1.- Constatación del Quorum e Instalación de la sesión ordinaria 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. - Buenas tardes, señora presidenta, compañeros 

vocales, vamos a iniciar con la constatación del quorum; Aray Navia María del Carmen. – Ausente; 

Bazurto Balda Walter Arturo. - Ausente; Carreño Giler Marlon Elpidio. - Buenas tardes, presente; 

Chávez Intriago Elida María. - Presente; Moreira Macías Luis Colombo. - Buenas tardes, presente; 

secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. - Señora presidenta hemos constatado el 

quorum, teniendo la presencia de tres vocales con lo cual existe el quorum reglamentario para instalar 

la sesión ordinaria; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Muy bien señorita secretaria habiéndose 

constado el quorum reglamentario, teniendo la mitad más uno de los miembros del Pleno presentes, 

vamos a continuar, proceda a leer el orden del día;  

Punto 2.- Aprobación del orden del día 

1. Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. –Voy a dar lectura al orden del día, para 

esta sesión se tienen los siguientes puntos a tratar en el orden del día: punto 1.-Constatación 

del Quorum e Instalación de la sesión ordinaria; punto 2.- Aprobación del orden del día; punto 

3.-Aprobación del acta de la sesión ordinaria N.º 007-2023, de fecha 17 de agosto del 2023; 

punto 4.- Aprobación de la contratación para inicio de la actualización del Plan de 

Ordenamiento Territorial de la Parroquia Riochico; punto 5.- Aprobación para dar inicio al 

mantenimiento en el centro de Fisioterapia en Santa Martha; punto 6.- Aprobación para 

contratación de maquinaria para limpieza de ductos y canales; punto 7.- Resolución sobre 

medidas de seguridad a implementarse en el GAD Parroquial;  punto 8.- Análisis y toma de 

decisiones sobre las intervenciones necesarias en el parque central de la Parroquia y el parque 

Miguel H. Alcívar; punto 9.- Aprobación para construcción de obra de mitigación por el 

estancamiento de aguas lluvias en la vía, en la comunidad Chacras Afuera; punto 10.- 

Conocimiento y resolución sobre solicitud de uso del estadio los tíntales por parte de la 
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Dirección de Desarrollo social del Municipio de Portoviejo; punto 11.- Asuntos varios; punto 

12.- Clausura;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. - Ya compañeros está a consideración el orden del día para su 

respectiva aprobación o en tal caso modificar el orden de su tratamiento o incorporar puntos adicionales. 

Me gustaría que se incorpore en el orden del día también las intervenciones en el parque Miguel H. 

Alcívar, que también está bajo nuestra administración; Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. - Considero 

pertinente que también se considere la intervención en el parque Miguel H. Alcívar, y mociono la 

aprobación del orden del día; Sr. Luis Colombo Moreira Macias. – Apoyo la moción presentada por 

el compañero vocal Marlon Carreño; Ing. Elida María Chávez Intriago. -Señorita secretaria tome 

votación de la moción presentada y debidamente respaldada;  

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – Muy bien señora presidenta se somete a 

votación la moción presentada para la aprobación del orden del día; Carreño Giler Marlon Elpidio. – 

A favor; Moreira Macías Luis Colombo. – A favor; Ing. Chávez Intriago Elida María. - A favor; 

secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – Señora presidenta se tiene tres votos a favor 

de la aprobación del orden del día con la modificación incorporada sobre la intervención en el parque 

Miguel H. Alcívar; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Muy bien señorita secretaria quedando 

aprobado el orden del día, continuamos con el siguiente punto;  

RESOLUCIÓN N°001-PLE-SO-14-09-2023 

Vistos. - El Pleno del Gobierno Parroquial Rural Riochico en uso de sus atribuciones señaladas en el 

Art. 67 literal a) Del COOTAD y habiéndose cumplido lo que establece el Art. 319, 321 y 327 de la 

misma ley RESUELVE: Aprobar el orden del día de la Sesión Ordinaria N.º 008-2023, con tres votos 

a favor. 

 

Punto 3.- Aprobación del acta de la sesión ordinaria N.º 007-2023, de fecha 17 de agosto del 2023 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – Como tercer punto tenemos la Aprobación del 

acta de la sesión ordinaria N.º 007-2023, de fecha 17 de agosto del 2023; Ing. Elida María Chávez 

Intriago. – Compañeros está a consideración el acta de la sesión anterior, la misma que fue remitida a 

sus correos electrónicos, mensaje de WhatsApp y también de manera física para que ustedes lean y si 

tienen alguna observación sea corregida y proceder con su aprobación; Sr. Marlon Elpidio Carreño 

Giler. – Sra. presidenta, mociono la aprobación del acta de la sesión ordinaria N.º 007-2023, de fecha 

17 de agosto del 2023; Sr. Luis Colombo Moreira Macías. - Apoyo la moción presentada por el 

compañero; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Una vez presentada la moción y respalda por el 

compañero Colombo Moreira, señorita secretaria tome votación; 

Carreño Giler Marlon Elpidio. – Proponente a favor; Moreira Macías Luis Colombo. – A favor; 

Chávez Intriago Elida María. - A favor. 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – Señora presidenta, tenemos tres votos a favor 

para la aprobación del acta de la Sesión Ordinaria N°007-2023; Ing. Elida María Chávez Intriago. - 

Muy bien queda aprobada el acta de la Sesión Ordinaria N°007-2023, de fecha 17 de agosto del 2023, 

continuamos con el siguiente punto;  

RESOLUCIÓN N°002-PLE-SO-14-09-2023 
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Vistos. - El Pleno del Gobierno Parroquial Rural Riochico en uso de sus atribuciones señaladas en el 

Art. 67 literal a) Del COOTAD y habiéndose cumplido lo que establece el Art. 319, 321 y 327 de la 

misma ley RESUELVE: Aprobar con tres votos a favor el acta de la Sesión Ordinaria N°007-2023, de 

fecha 17 de agosto del 2023. 

Punto 4.- Aprobación de la contratación para inicio de la actualización del Plan de 

Ordenamiento Territorial de la Parroquia Riochico 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. –Como punto cuatro del orden del día tenemos 

la aprobación de la contratación para inicio de la actualización del Plan de Ordenamiento Territorial de 

la Parroquia Riochico; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - Buenas tardes; Ing. Elida María 

Chávez Intriago. –Compañeros como es de su conocimiento y de acuerdo a lo que prevé el marco legal 

se debe realizar ya la actualización del Plan de Ordenamiento Territorial (PDOT) cuando se asume una 

nueva administración, con el fin de poder realizar todas las acciones que irán enmarcadas en dicha 

planificación, lo cual hace necesario que como pleno aprobemos ya dar inicio a este proceso de 

actualización del PDOT. Antes de continuar por favor señorita secretaria tome la asistencia de la 

compañera María Del Carmen que se integra a la sesión; secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán 

González. –Muy bien señora presidenta se deja constancia de la presencia de la Lcda. Aray Navia María 

Del Carmen en la Sesión N°.008-2023; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - Buenas tardes, 

presente;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. –La planificación del territorio es parte de nuestras funciones y 

competencias como Gobierno Autónomo Descentralizado Parroquial; Lcda. María Del Carmen Aray 

Navia. – Permítame el uso de la palabra, solo quisiera hacer una consulta, ¿Al hacer la contratación del 

Plan de desarrollo, se necesita hacer una reforma en lo que se aprobó del presupuesto?; Ing. Elida 

María Chávez Intriago. - No, ya estaba considerado; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. – Muy 

bien, compañeros, la actualización del Plan de Ordenamiento Territorial no es un invento, no es algo 

que se le ocurre a la presidenta realizar y es algo que muchas veces nuestra gente no comprende. Porque 

lo que se dice es que esos recursos pueden servir para tal o cual situación si tenemos otras necesidades, 

que es verdad. Pero esto está en ley, cada Gobierno que asume necesita alinear, porque recuerden que 

cada uno de nosotros presento un plan de trabajo y dentro de la actualización del Plan de Desarrollo hay 

que alinear ese plan de trabajo.  

Entonces la señora presidenta tiene toda la facultad, es su obligación, su responsabilidad en este caso 

dirigir la actualización de este plan porque es el ejecutivo del GAD Parroquial, nosotros si como vocales 

tenemos funciones, tenemos responsabilidades, pero la ejecución de cada una de las cosas que nosotros 

aprobamos están bajo su liderazgo y nosotros debemos apoyar, en ese sentido pido disculpas por haber 

llegado tarde, toda la semana he estado un poco complicada de salud, pero si quería estar porque 

nosotros tenemos que mostrar el respaldo siempre al ejecutivo y cuando no estemos de acuerdo en una 

situación pues ponerlo de manifiesto, pero estar presentes para apoyar este tipo de iniciativas. Lo único 

que yo preguntaba es si hay una reforma es porque en este caso si ya está contemplado no sería la 

aprobación de la contratación si no como poner en punto de conocimiento, porque nosotros ya 

aprobamos en el presupuesto y esto está dentro de aquello, por eso hacia la consulta. Pero, 

indistintamente de eso mi apreciación particular, mi criterio en este caso como vocal es que nosotros 

debemos darle la viabilidad para que en este caso la señora presidenta realice la contratación de acuerdo 

a lo que ella considere más pertinente y obviamente después nos dará la información respectiva. Lo que 

sí, nos tocará vincularnos en el proceso para poder aportar, cuando hablamos de aportar es dar 

recomendaciones, sugerencias y ser parte del proceso;   

Ing. Elida María Chávez Intriago. - Porque dentro de la reforma que se hizo al Plan Anual de 

Contratación, ya quedo considerado el tema del PDOT; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. – Más 
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bien es nosotros tener el conocimiento de que ya se va a subir el proceso, insisto y será una de las cosas 

que primero critique la ciudadanía y hasta parte de nosotros de los vocales, pero es algo que tiene que 

hacerlo porque si no, no va poder desarrollar su plan de trabajo y no va a poder ejecutar, porque siempre 

el insumo es el Plan de Desarrollo para poder hacer los planes operativos y el Plan Anual de 

Contratación; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Correcto hay se plasman todas los programas o 

proyectos que se quieran realizar en la Parroquia, es la biblia para nosotros poder actuar; Lcda. María 

Del Carmen Aray Navia. –No se puede hacer nada si no está contemplado dentro del Plan de 

Desarrollo, cuando se cambia una administración se tiene diferentes perspectivas y eso nosotros 

tenemos que respetarlo, respaldarlo y dar los aportes respectivos, decir lo que consideramos que no está 

bien, que falto aquí, eso se puede hacer; Ing. Elida María Chávez Intriago. – De sus funciones como 

vocal está aportar en el PDOT de la Parroquia;  

Lcda. María Del Carmen Aray Navia. – Considerando que es una responsabilidad, y es una de las 

primeras cosas que tiene que hacer la señora presidenta y considerando que ya nosotros aprobamos un 

presupuesto y que dentro del presupuesto estaba contemplado este proceso de actualización del PDOT, 

mociono que se pueda aprobar la contratación para dar inicio a la actualización del Plan de Desarrollo 

y Ordenamiento Territorial de la Parroquia Riochico y de esta forma nosotros podamos formar parte de 

esa planificación que es muy importante; Sr. Luis Colombo Moreira Macías.- Apoyo la moción 

presentada por la compañera María Del Carmen Aray; Ing. Elida María Chávez Intriago.- Señorita 

secretaria por favor tome votación de la moción presentada; Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán 

González. – Muy bien señora presidenta se somete a votación la moción presentada por la Lcda. María 

Del Carmen Aray Navia para que se dé inicio al proceso de contratación para la actualización del Plan 

de Desarrollo y Ordenamiento Territorial, la cual fue respaldada por el señor Luis Colombo Moreira 

Macías; Aray Navia María Del Carmen. - Proponente a favor; Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. - 

A favor; Moreira Macías Luis Colombo. - A favor; Chávez Intriago Elida María. - A favor; 

secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – Muy bien señora presidenta se tiene cuatro 

votos a favor de la moción presentada para que se dé inicio al proceso de contratación para la 

actualización del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial;  

RESOLUCIÓN N°003-PLE-SO-14-09-2023 

Vistos. - El Pleno del Gobierno Parroquial Rural Riochico en uso de sus atribuciones señaladas en el 

Art. 67 literal a) Del COOTAD y habiéndose cumplido lo que establece el Art. 319, 321 y 327 de la 

misma ley RESUELVE: Aprobar con cuatro votos a favor que se dé inicio al proceso de contratación 

para la actualización del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial. 

Ing. Elida María Chávez Intriago. - Señorita secretaria continuamos con el siguiente punto del orden 

del día; 

Punto 5.- Aprobación para dar inicio al mantenimiento en el centro de Fisioterapia en Santa 

Martha  

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. –En el siguiente punto del orden del día tenemos 

la aprobación para dar inicio al mantenimiento en el centro de Fisioterapia en Santa Martha; Ing. Elida 

María Chávez Intriago. – Compañeros respecto a este punto ya fue designada la fisioterapista Silvia 

Molina y haciendo un análisis del centro a pesar de que han estado hay brigadas médicas, el centro 

presenta problemas estructurales y aunque los compañeros Walter Bazurto y el Conserje Willy Navia 

hicieron la limpieza y mataron algunos murciélagos, los cuales no fueron retirados del techo y se 

presume que es lo que ha provocado un mal olor dentro de las instalaciones, se ha tratado de diversas 

formas eliminar los malos olores, pero los malos olores persisten, sumado a esto  en el techo hay una 

filtración de agua que ha dañado gran parte del Gypsum, además el centro de fisioterapia no cuenta con 
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agua potable ya que actualmente se abastece de agua proveniente de un pozo, pero el agua no es acta 

para los servicios de terapia médica que se prestan en el centro, se evidencia una proliferación de 

gusanos por la acumulación de hojas de coco de fincas aledañas al centro que se ingresan a las 

instalaciones, también hay que hacer una zanja en la parte de atrás del centro para que no se meta el 

agua, y hay que colocar unos canalones. Esas son parte de las situaciones que no han permitido que, de 

atención en el centro de fisioterapia, para lo cual yo necesito que se decida como pleno el inicio del 

mantenimiento en el centro de fisioterapia para que en el menor tiempo posible pueda dar los servicios 

a la ciudadanía.  

Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - Señora presidenta,  con lo que usted manifestaba sobre el 

centro de fisioterapia, originalmente cuando el convenio se iba a implementar se iba a dar en el centro 

de salud de Riochico, en ese tiempo estaba de Directora la doctora Beatriz Bravo y el director de distrito 

el Doctor Marcelo Daza ya con ellos habíamos conversado era solo de firmar el convenio y se iba a 

hacer un convenio tripartito, donde el Ministerio de Salud Pública prestaba las instalaciones, nosotros 

íbamos a poner los aires, pintura, porque habían tres consultorios que estaban libres en el área del centro 

de salud y la implementación por parte del Gobierno Provincial, pero cuando se presentó la propuesta 

los compañeros me dijeron que no porque el centro de salud maneja otras estrategias y entonces se iba 

a complicar pero yo lo veía más porque quedaba en el centro y también cuando una persona requería 

otra atención estaban los médicos cercanos, en fin allí ellos mocionaron dos casas comunales donde se 

podía implementar, que la sugerencia era una en la Balsita y la otra en Santa Martha.  

La balsita está al lado del río, obviamente allí no se podía, en Santa Martha había varias complicaciones, 

por ejemplo el tema de los hongos la mayoría de las viviendas en Santa Martha tienen ese problema, es 

por el nivel freático de la comunidad mismo, entonces no sé hasta qué medida se pueda subsanar eso, 

eso va a ser un problema bastante complejo, lo otro es el gypsum que si me preocupa que se ponga 

porque el año pasado se puso y va a tener el mismo inconveniente, entonces no sé si es mejor con ese 

material fibrocel; Ing. Elida María Chávez Intriago.- Sí, en este sentido ya hoy vinieron unos técnicos 

a evaluar, porque si bien es cierto ya la Ingeniera Fabiola hizo un informe con lo que se requiere, no sé 

hasta qué punto está deteriorado el gypsum por el tiempo que han permanecido  muertos los murciélagos 

en el techado y ellos trabajan con techado de  PVC, pero justo donde está el problema de infiltración 

hay unas chovas colocadas que están mal colocadas y se sugería hay colocar un techo;  

Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - Ahí se cambió dos veces, yo le pedí a la persona que hizo el 

trabajo, porque la primera vez que cambio y hay había unos árboles y eso daño la plancha de zinc, la 

volvieron a cambiar y cayó un coco. Como comunidad se pidió que se corten unas palmeras, porque 

ese es un problema latente, yo pongo esto de manifiesto porque es una nueva contratación para mejoras 

en la casa comunal y tiene que quedar respaldada las situaciones que pasaron y el agua si es un problema 

grave porque antes se captaba el agua desde el río, pero paso algo en la conexión y  ya no se pudo 

entonces la comunidad lo que hizo fue un pozo, pero nosotros allí nos inundamos y no va a dar resultado, 

solo funciona en época seca unos dos o tres meses, pero en invierno vuelve y va a ser la misma situación;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. - Entonces les indico lo que está considerado desde la parte técnica; 

una excavación de zanja a mano sin clasificar de 0 a 2 metros, incluye desalojo de material excavado; 

cubierta metálica tipo estilpanel; bajante de aguas lluvias con tubería PVC de 110 mm, incluye 

accesorios; canalón galvanizado de 20x0.30 x0.20mm; tanque Rotoplas de 2500 litros con accesorios; 

base de anclaje de hormigón, incluye acero de refuerzo en barras; pintura de látex acrílica para 

interiores, incluye el resane de fisuras ya que por estas fisuras se meten los gusanos; tenemos la 

colocación de un punto ecológico para la correcta separación de los residuos; cielo raso de gypsum, 

pero por recomendación me dicen que se coloque PVC, cambio de chapas en las puertas de los baños; 

la llave del lava manos, estos son parte de los temas que hay solucionar lo antes posible en el centro y 

es necesario que se intervenga lo antes posible;  
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Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - ¿Aquí si hay que hacer reforma?; Ing. Elida María Chávez 

Intriago. -Si existe un rubro para mantenimiento de hecho, porque estas situaciones ya se habían 

identificado días atrás; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. -Ahora que usted mencionaba lo del 

lava manos recordé que el año pasado nos convocaron a una reunión y estaba al frente la doctora Dolores 

Redroban del Gobierno Provincial de Manabí  con una responsable del Ministerio de Salud Pública, 

porque ahí los centros iban a tener los respectivos permisos de  funcionamiento, en esta reunión nos 

dijeron que había que hacer algunos cambios y ahí los presidentes de GAD’s Parroquiales que estuvimos 

dijimos que ya nosotros habíamos hecho la inversión, pero no sé si finalmente eso prosperó o no, porque 

allí ya habían algunas situaciones, que los permisos los iban a solicitar desde el Gobierno Provincial de 

Manabí y no desde las diferentes instancias y que nos iban a pasar la información de qué debía tener, 

en este caso yo hable con la administradora del convenio y me dijo que no habían llegado a acuerdos 

todavía, pero sería bueno considerarlo porque allí por ejemplo hablaban de un lavamanos, porque los 

lavamanos son de pedestal y lo que piden es que en los centros de rehabilitación existan como 

empotrables, porque si va una persona con discapacidad se pueda sostener. Pero eso nosotros pedíamos 

como presidentes que nos dieran las orientaciones para poder implementar y el tema de la recolección 

de la basura también nos dijeron, que eso tiene que estar. Entonces de pronto si se puede antes de 

intervenir, consulte porque eso no prosperó;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. - Es que es lo lógico por el tema de inclusión, porque es un centro 

de rehabilitación para atención a grupos prioritarios, para también considerar que se incluya un 

lavamanos que cumpla con las características descritas. En ese contexto si es necesario que se tome la 

decisión para que se intervenga en el centro de fisioterapia. Porque ya la fisioterapista que va a atender 

ya fue designada por el Gobierno Provincial de Manabí; Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. – Viendo 

que esto es un tema prioritario por el beneficio que representa para los grupos vulnerables de la 

Parroquia, mociono que se apruebe el inicio de los trabajos de mantenimiento en el centro de 

Fisioterapia ubicado en la comunidad Santa Martha; Sr. Luis Colombo Moreira Macías. - Apoyo la 

moción presentada por el compañero Marlon Carreño; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Existiendo 

una moción presentada por el compañero Marlon Carreño y apoyada por el compañero Colombo 

Moreira, señorita secretaria someta a votación;  

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – Muy bien señora presidenta vamos a tomar 

votación la moción presentada por el vocal Marlon Elpidio Carreño Giler, para que se dé inicio al 

mantenimiento en el centro de fisioterapia ubicado en la comunidad Santa Martha, la cual fue respaldada 

por el señor Luis Colombo Moreira Macías; Aray Navia María Del Carmen. – considerando que este 

proyecto realmente beneficia y es requerido por los ciudadanos de la Parroquia y que ya en la sesión 

anterior se nos mencionó que ya está el convenio firmado entre el Gobierno Parroquial de Riochico y 

el Gobierno Provincial de Manabí para la ejecución del mismo, mi voto a favor; Sr. Carreño Giler 

Marlon Elpidio. - A favor; Moreira Macías Luis Colombo. - A favor; Chávez Intriago Elida María. 

- A favor; secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – Señora presidenta tenemos cuatro 

votos a favor de la moción presentada para que se dé inicio al proceso de mantenimiento en el centro 

de fisioterapia ubicado en la comunidad Santa Martha;  

RESOLUCIÓN N°004-PLE-SO-14-09-2023 

Vistos. - El Pleno del Gobierno Parroquial Rural Riochico en uso de sus atribuciones señaladas en el 

Art. 67 literal a) Del COOTAD y habiéndose cumplido lo que establece el Art. 319, 321 y 327 de la 

misma ley RESUELVE: Aprobar con cuatro votos a favor que se dé inicio al proceso de mantenimiento 

en el centro de fisioterapia ubicado en la comunidad Santa Martha. 

Punto 6.-Aprobación para contratación de maquinaria para limpieza de ductos y canales en la 

Parroquia Riochico; 
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Ing. Elida María Chávez Intriago. - Muy bien, continuamos con el siguiente punto; secretaria Ing. 

Carmen Verónica Roldán González. –En el siguiente punto del orden del día tenemos la Aprobación 

para contratación de maquinaria para limpieza de ductos y canales; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. 

– Buenas tardes; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Señorita secretaria tenemos la presencia del 

compañero vocal Walter Bazurto, para que se le tome la asistencia; Secretaria Ing. Carmen Verónica 

Roldán González. – Correcto señora presidenta; Bazurto Balda Walter Arturo. – Buenas tardes, 

presente; secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. –Queda registrada la asistencia del 

compañero vocal Walter Arturo Bazurto Balda en la sesión ordinaria N°008-2023;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. – Compañeros estamos ya en el punto 6 del orden del día, aquí 

pongo en su conocimiento que días atrás mantuve una reunión con el Abogado Joel Alcívar del 

Gobierno Provincial de Manabí (GPM) en la que se comprometió a hacerme conocer cuál será la 

intervención del GPM en trabajos de prevención ante la posible llegada del fenómeno el Niño, hoy vía 

llamada telefónica me indico que se encuentran en la calificación de las ofertas del proceso de feria 

inclusiva para la contratación de maquinaria, aún no se ha presentado el documento que tipifique los 

puntos de intervención, de manera extraoficial el Teniente político de la Parroquia me indico un 

documento que hace referencia a las comunidades que serán intervenidas por el GPM, entre las cuales 

están San Clemente, El Tomatal, Santa Martha, Quebrada Grande, San Vicente, El Bejuco, Arreaga, El 

Rodeo, San Gabriel, Playa Prieta, El Corozo I, Chacras Afuera y el Pechiche.  

 

El Municipio de Portoviejo en su “Plan previene” tiene considerado la intervención en la Parroquia, en 

vía la tomatera, han considerado la Encantada, parte de Quebrada grande y parte de la comunidad 

Chacras afuera, pero me manifestaron que este plan lo realizaron a partir de una reunión mantenida con 

el GPM y ahí se distribuyeron responsabilidades. Se han tenido dos mesas de trabajo, pero ya ha pasado 

aproximadamente tres meses desde que se  tuvo la primera mesa de trabajo con el tema de la prevención 

y todavía hasta el momento la única máquina que hemos tenido en tema de prevención es una gallineta 

del Ministerio de Transporte y Obras Públicas, que ya ha estado tres semanas trabajando en la Parroquia, 

pero no ha podido hacer mucho porque en el sector donde se está interviniendo (Chacras afuera) se 

necesita una excavadora brazo largo y también se necesita de contingente humano, han estado 

colaborando personas de la misma comunidad con dos volquetas para el desalojo del material, pero el 

trabajo ha sido un poco deficiente porque la máquina no presta las condiciones que se necesita para 

poder desazolvar ese ducto cajón, incluso ya desde el día lunes se pararon los trabajos porque el 

Ministerio de Transporte y Obras Públicas no le ha pagado al contratista y ellos pararon el trabajo y 

también la maquinaria está sin combustible.  

Pero a pesar de ello el compañero Marlon Carreño ha estado trabajando mancomunadamente con los 

dirigentes de la comunidad las Chacras, ellos han colocado combustible, se llegó a un consenso con los 

habitantes para que el material que sale y es desalojado por las volquetas se lo vendía a un precio muy 

bajo y con ello se colocaba combustible a la máquina, pero debido a que varias personas estaban en 

desacuerdo se suspendió eso y  esperar a que el contratista proporcione el combustible a la máquina y 

así evitar inconvenientes a futuro con la comunidad, a pesar de que se tenía esta iniciativa con el objeto 

de beneficiar a comunidad y no tener la máquina parada en el territorio. En todo caso si aplaudo las 

actividades que está haciendo el compañero Marlon en la comunidad las Chacras en beneficio de los 

habitantes, a pesar de que son mínimas por la capacidad operativa de máquinas que no tenemos en 

relación a la problemática que existe en el territorio.  

En vista de ello yo estaba esperando y como sabemos tenemos recursos limitados en el GAD Parroquial 

y si hacemos una intervención no va a alcanzar el presupuesto para intervenir en todo el territorio y 

quedaríamos insubsistente ante la llegada del Fenómeno el Niño, y el hecho de cómo enfrentar un 
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después de la emergencia, en ese sentido se debe dejar recursos para afrontar cualquier tipo de situación 

si se llegase a dar, por ello estaba esperando de parte de las instituciones como el Gobierno Provincial 

de Manabí, GAD Municipal y Ministerio de Transporte y Obras Públicas que me comuniquen cuando 

iban a hacer ya la intervención para nosotros no contratar maquinaria ni volquetas que a ellos ya tenían 

programado contratar, yo he dado esta semana para que se me notifique cuándo exactamente van a 

intervenir en la Parroquia, pero conociendo como se llevan los procesos en el sistema de compras 

públicas creería que eso se dará la próxima semana, porque todavía el Gobierno Provincial de Manabí 

está en proceso de calificación de oferta.  

En este punto compañeros yo si quisiera que se decida sobre la contratación de la maquinaria necesaria 

como retroexcavadora y volqueta, en el caso de que no se tenga una respuesta favorable a la intervención 

que se necesita en todos los puntos críticos que hay en la parroquia; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. 

– Ante todo me someto a las resoluciones, dejo constancia de que las resoluciones y las reuniones del 

GAD Parroquial son sagradas, porque digo que son sagradas, porque está en nuestras normas, está que 

para los jueves a las tres de la tarde se reunirá el Pleno, se la pensaba hacer el día lunes, fue postergada, 

no sé a qué limita, pero espero que se respete lo que nosotros mismo aprobamos, de lo contrario lo que 

decimos contradecimos, es mi punto de vista.  

Referente a la contratación de maquinaria espero pues que llueva, hay que esperar que llueva, porque 

si no llueve parece que nadie piensa que hay que adquirir aquello o hay que hacer tal cosa, veo que ese 

es el comportamiento y el pensamiento de funcionarios que están lejos de la realidad de nuestro pueblo, 

nuestro pueblo no nos va a esperar a lo que nos den haciendo o diciendo, más diciendo que haciendo, 

primeramente quiero saber con qué rubro contamos para dicho pedido y si bien es cierto aquí hicimos 

una resolución, yo sé que con una máquina no vamos a solucionar una magnitud grande, pero para eso 

están las competencias de otras entidades, no sé qué tiempo demore, porque creo que comprando la 

maquinaria así sea un huequito tapamos, porque no podemos ocultar lo contrario en un  momento de 

fenómeno, es como que usted quiera meter un muerto en un ropero y no le entre. Entonces espero que 

se viabilice la compra de las dos máquinas, las dos máquinas, que eso no muera en el sueño eterno y si 

viene un fenómeno que así le llaman a una lluvia larga.  

A mis años que tengo he visto que son pocas en nuestra provincia a excepción de Santa Ana cuando 

hubo el deslave de las guaijas, que es lo único que yo veo aquí en Manabí. La naturaleza a nosotros nos 

bendice, espero que los nuevos funcionarios que a veces cambian el pensamiento por las realidades, 

porque a uno se le antoja que hay que comprar x cosas porque así lo ve, yo no es que este en descuerdo, 

pero hace poco escuchaba que se estaban limpiando los ductos, pero no llega a mi mente no sé si es por 

los años que tengo, estoy olvidándome y hasta que parte se realizó y bajo que valores económicos y de 

qué institución, solamente para conocerlo, porque a veces no lo tengo en el acierto de mi mente en qué 

lugares se intervino y debería ser cuanto antes, ingeniera y con todo el respeto para cualquiera de las 

personas que nos exigen estas cosas, para ese lugar se contrató en la anterior administración con un 

bobcat y una gallineta que fueron los que trabajaron, si nosotros tuviéramos esas herramientas 

ganaríamos dinero y tiempo, hay que ser prácticos, porque ingeniera esos recursos pueden quedar para 

otra situación, todavía no llueve y creo que no ha de llover, por el bien de la comunidad porque yo estoy  

al lado de la vía. Yo no quiero que lo que yo diga sea valedero, que se acate y se resuelva, pero si espero 

que en la próxima reunión lleguemos a este punto, espero que de aquí allá, que es la próxima semana la 

reunión o tenemos un jueves más, yo le pediría al pleno que para ver qué información sobre la 

contratación porque ya hicimos resoluciones, las resoluciones tienen que hacerse y cumplirse, si ya se 

hizo que se cumpla.  

Porque creo que con eso es más que suficiente señora presidenta y volquetas tenemos del Gobierno 

Provincial de Manabí, del Municipio para acarrear el material, en la anterior administración eso se hizo, 

yo acabo de venir un poco atrasado ingeniera porque estaba con el equipo de afirmada aquí en Santa 
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Martha, está tanquero, rodillo y la motoniveladora, está ya expedito el camino en  Santa Martha hasta 

dentro, por eso me ve como ando, ando en el territorio , hasta el final donde estaba el sistema de riego 

estaba fea esa vía está ya en mejores condiciones, le comento la información ahora que estamos tratando 

de algo de máquinas, hoy están, mañana van a estar también, es equipo del Consejo Provincial, de 

pronto me ven y se han de sorprender en la fachada que vengo, pero allá no puedo ir ni con zapatos ni 

mangas guayaberas, ni con terno ingeniera por lo que le acabo de decir hoy están y mañana siguen 

trabajando las máquinas porque piensan arreglar con un poco de material, es lo que me han dicho, yo 

no lo he pedido, tampoco quiero sacar carta del haz de brillo, pero vengo de allá y participe del trabajo 

que se está haciendo, le hago conocer. Espero que, ingeniera si apuramos la contratación ganamos 

mucho, esa es mi apreciación, pero los demás vocales pueden opinar otra cosa;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. – Acotar en este punto, que lo que corresponde a la comunidad las 

Chacras, se intentó limpiar el ducto con la gallineta y no se puede, solo se pudo limpiar la boca del 

ducto y analizando la situación no se puede, se necesita una excavadora brazo largo para que amplie el 

camino que viene del río porque queda un canal muy pequeño, en este sentido se debe contratar una 

excavadora brazo largo y otra observación que hicieron algunos habitantes es que se retire las tapas de 

concreto sobre el ducto, porque eso dificulta la limpieza del mismo, porque las personas que han 

ingresado a hacer la limpieza les falta oxígeno y eso hace más difícil y demorado el trabajo, y respecto 

al bobcat no entraba ya que el espacio es muy angosto; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda.- En una 

parte se hizo con esa máquina y yo le digo porque en el de aquí de Riochico me metí hasta la carretera, 

anduve en el bobcat me fui hasta allá y no me asfixie, el de las chacras se hizo con esa máquina y en un 

pedazo más angosto es a mano, en el tramo que esta frente al club; Lcda. María Del Carmen Aray 

Navia.- Pero igual para hacer ese trabajo si se necesita retirar las tapas, en la administración anterior se 

hizo dos más porque era un tramo de 130 metros y no había opción;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. - Es que los moradores quieren que se saquen esas tapas y se deje 

el ducto abierto, hay que evaluar esa situación; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - Eso tiene que 

conversarlo también con el ministerio de transporte, porque si nosotros tomamos una resolución y llega 

haber un accidente, alguien se cae, los responsables somos nosotros; Ing. Elida María Chávez 

Intriago. -Si, los responsables seriamos nosotros por cambiar esa estructura; Sr. Walter Arturo 

Bazurto Balda. -  Quién haya hecho el diseño no fue problema de nosotros; Lcda. María Del Carmen 

Aray Navia. – En el último informe del Ministerio de Transporte emitido en el 2021, ellos más bien 

sugirieron que se hiciera otras tapas, pero no que se les retirara, ahí coincido con lo que mencionaba el 

vocal Walter Bazurto de la experiencia en la administración anterior, cuando es aquí dentro de los 

GAD’s Parroquiales la calificación es más rápida, a veces, nosotros tuvimos 67 ofertantes para calificar 

y eso demora y en el Gobierno Provincial las calificaciones son más, no creo que en una semana logren, 

si recién están calificando no creo que en una semana estén y por lo menos si vamos a analizar la 

situación miremos dónde se corre más riesgos, y que no nos coja el invierno con toda el agua encima, 

si nosotros no hubiéramos limpiado en las Chacras para este año, usted ve como están los ductos y 

estaban totalmente limpios, si no se hubiera limpiado. A mi si me preocupa por ejemplo esa situación 

ahí;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. – En este contexto, si quisiera que se establezca ya, que es lo que 

vamos a contratar; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. – Habría que ver, que es que se va a 

intervenir; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Hay que iniciar por la limpieza de los ductos; Sr. 

Walter Arturo Bazurto Balda. -  Ingeniera, por eso es que yo preguntaba, ¿Qué es lo que ya se ha 

hecho y quién?; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Se inicio la limpieza en la boca del ducto en las 

Chacras y la hizo el Ministerio de Transporte y Obras públicas; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -  

Lo que pasa es que ese tipo de instituciones no tienen el tiempo necesario, ellos vienen para dejar 

plasmado de que estuvieron hay, de ahí a terminar y solucionar, no. En eso tenemos que nosotros estar 
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claros, nosotros tenemos que valernos por nosotros mismos, esperar que nos den haciendo es difícil, 

hasta ahí ya la sociedad no nos va a tolerar ingeniera; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Pensemos 

para estar claros, se dejó para la emergencia 60 000 USD, estaba pensando inicialmente en utilizar dos 

ínfimas para contratar maquinaria e intervenir en los puntos más críticos;  

 

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -  Pero ahora ingeniera que anduve también, veo que del lado de 

Calderón el Gobierno Parroquial ha limpiado el margen izquierdo que en año anterior no se lo había 

limpiado, que en la administración anterior eso se nos colapsó totalmente de ambo lados, y en la dulcería 

se terminaba de colapsar y ahora ya se tiene alcantarillas más grandes; Ing. Elida María Chávez 

Intriago. –El municipio va a intervenir en ese canal que está perdido ahí, ya hablaron con los señores 

que no daban paso y se va a abrir ese canal y la pregunta es cuando, yo hice la pregunta a través de 

oficio a la Dirección correspondiente y también en el Sistema de Alerta Temprana (SAT) sobre cuándo 

van a intervenir y el mismo pedido enérgico lo hizo el concejal Juan Farias, sobre cuándo se iba a 

intervenir en la zona rural sobre todo en Riochico, yo creo que esta semana ya van a intervenir; 

 Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -  No se preocupe ingeniera que dicen que no llueve hasta 

noviembre, ya le dieron fecha que es de noviembre en adelante, entonces todavía tenemos libertad para 

seguir actuando y no se olvide que de ahí a noviembre nos coge fin de año. De acuerdo a lo que yo 

escucho en los medios de comunicación todavía no le dan la importancia entre septiembre y octubre, es 

noviembre. Entonces tendremos que aplicar nosotros lo mismo aquí en el pleno. Esperar que, de 

noviembre en adelante recién ver las expectativas de las lluvias, si fuéramos cómodos, es un ejemplo 

que estoy haciendo, porque vamos a dejar de lado otras obras que la ciudadanía está esperando de esta 

entidad, entonces no nos mareemos ingeniera, ¿Qué tal si no nos llueve en todo el año? Dejamos de 

hacer cosas que son prioritarias todavía aquí en nuestra Parroquia, no se olvide que tenemos una 

problemática en la encantada y con 60 000 USD no nos alcanza ni para esa comunidad; Ing. Elida 

María Chávez Intriago. – Y los 60 000 USD son para antes, durante y después de la emergencia, por 

las intervenciones que supuestamente iban a realizar otras instituciones es que yo no había considerado 

contratar maquinaria porque todo el presupuesto se va y no nos quedaría para hacer frente a una 

emergencia;  

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -  Correcto, vamos a pagar lo servido, por lo comido; Lcda. María 

Del Carmen Aray Navia. - No es egoísmo ni es maldad con La Encantada, pero nosotros como 

Gobierno Parroquial empezar a intervenir ahí es por gusto; Sr. Luis Colombo Moreira Macías. -  

Mejor es comprar la máquina; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -  Y ya está hecha la resolución; 

Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - Una pregunta, ¿Tenemos la delegación de competencias del 

Gobierno Provincial?; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -  Nosotros decidimos la compra de la 

maquinaria para no estar pidiendo permiso a fulanos, la máquina sería de la institución; Sr. Luis 

Colombo Moreira Macías. -  Y la máquina se la puede mover a las diferentes comunidades; Ing. Elida 

María Chávez Intriago. –Si, este tema lo vamos a tratar en asuntos varios; Sr. Walter Arturo Bazurto 

Balda. -  Lo que pasa ingeniera y discúlpeme con todo respeto, no dejemos las cosas al final cuando 

tenemos en el orden del día estos temas, como en asuntos varios nos vamos a pronunciar, si tenemos 

esto de aquí, no estamos en el conocimiento o el pensamiento suyo, no es que le queremos arranchar lo 

que tiene en su mente, pero en estas discusiones de un cuerpo colegiado, nosotros nos basamos al orden 

del día, si tuviera parte del conocimiento de aquello, ya al final es el resumen de lo tratado porque no 

está en el punto del orden para ser tratado, asuntos varios es una expresión de cada uno de nosotros, que 

es muy diferente a los puntos del orden  

Ing. Elida María Chávez Intriago. - Pero, como no está el tema de la compra de la maquinaria en el 

orden del día, porque eso está todavía en un proceso, de hecho, hoy le indique a la tesorera que se dé 
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seguimiento a la solicitud ya realizada sobre el cupo de endeudamiento del GAD Parroquial para 

avanzar con el proceso; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. - ¿Y los recursos que estaban ahí del IVA?; 

Ing. Elida María Chávez Intriago. -Eso está, pero la máquina no cuesta 85.000$; Ing. Elida María 

Chávez Intriago. -Pero si vamos a hacer un contrato ingeniera, nos sirve para ese fin, y al contrato de 

la maquinaria que usted propone yo me opongo y prefiero que ese dinero vaya a la máquina;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. – Entiéndase que esos 85.000$ ya están para la máquina, pero no 

alcanza con eso, pero la limpieza de los ductos no va a costar mil dólares y yo prefiero que ese dinero 

sea parte para el complemento de la adquisición de la máquina, no gastemos en contratar maquinaria; 

Lcda. María Del Carmen Aray Navia. – Él sugiere que no se haga el préstamo, si no que por la 

emergencia mismo se una el recurso que hay; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -No necesitamos 

endeudarnos ingeniera; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Igual no va a alcanzar; Sr. Walter 

Arturo Bazurto Balda. -Pero el resto se paga ingeniera; Ing. Elida María Chávez Intriago. - 

Escúcheme, solamente para la maquinaria de acuerdo a las proformas que yo he visto que está 

bordeando los 130 000$ a 135 000 $ dólares y más el IVA; 

 Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -Pero ingeniera, algo habrá que hacer, hay que comenzar con lo 

que hay, con lo que se tiene, a las instituciones las casas comerciales las llaman a grito para venderles 

y nosotros eso tranquilamente podemos hacerlo y el resto se lo prorratea pagando de acuerdo a los 

acuerdos de pago que se establezcan, esto es cuestión de ser comerciantes y con eso nosotros vamos a 

resolver la problemática, el pago es lo de menos. Viene junio, viene agosto del próximo año y no va a 

llover el próximo año, porque son los meses que le ponen para que llueva, tranquilamente con el 

presupuesto del año 2024 vamos cubriendo la faltante ingeniera; Ing. Elida María Chávez Intriago. 

– Con la retroexcavadora se podrá intervenir en ciertos lugares, pero es la excavadora brazo largo que 

se debe contratar, por eso hay que decidir sobre la contratación de esa maquinaria; Sr. Walter Arturo 

Bazurto Balda. – Pero es que aquí dice limpieza de ducto; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Es 

que para la limpieza del ducto se necesita un brazo largo, ya tenemos una gallineta en territorio y no se 

puede; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. – Pero abajo ingeniera, en la anterior administración yo ya 

sé lo que se hizo con el bobcat, yo ya tengo la experiencia porque la viví ahí;  

Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - Se necesita el bobcat; Ing. Elida María Chávez Intriago. –  

Yo estoy viendo y no se puede; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Escúcheme ingeniera, aquí se la 

bajo con una grúa, yo estuve presente en el ducto del 24 de mayo cuando lo bajaron; Lcda. María Del 

Carmen Aray Navia. – Al bobcat lo desarmaron; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –En el del 24 

de mayo lo bajaron con la grúa sin desarmar, después para otra situación por falta de sentido común lo 

cortaron; Ing. Elida María Chávez Intriago. –  Miren yo no discuto, porque ustedes estuvieron en ese 

proceso; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Se lo ha hecho y son los mismos ductos, no son otros. 

En la balsita, en el Rodeo, yo ya tengo la experiencia, se hizo; Ing. Elida María Chávez Intriago. – 

En el Rodeo se necesita excavadora brazo largo, ahora lo que, si yo vi de acuerdo a las especificaciones 

de esa máquina, hay unas gallinetas que se les puede adaptar un brazo largo; Sr. Marlon Elpidio 

Carreño Giler. - A mí me dijeron que en la limpieza del ducto de las chacras se cortaron las barandas 

y yo veo que esas barandas están muy largas;  

 Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Vean compañeros, en la anterior administración yo propuse que 

sin hacer eso que hicieron, ese adefesio. Si eso tranquilamente poniendo dos bisagras en el lado lateral 

y de ahí solo se jala y se cierra, eso es lo que se debió hacer y no andar cortando esos tubos cada que se 

va a limpiar el ducto, la cuestión es saber trabajar, hay que tener sentido y lógica para trabajar. La gente 

no tiene la menor idea para hacer trabajos, discúlpeme ingeniera, yo he andado en el territorio, conozco 

del territorio y lo habla uno con base, porque sé que se puede hacer;  
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Ing. Elida María Chávez Intriago. - Eso debemos analizarlo en otra sesión, porque esa problemática 

se va a repetir, el ducto se va a seguir azolvado, pero debemos ver la parte legal y hay que pedir a la 

MTOP la autorización para poder realizar lo que se plantea; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. - Si se 

hizo ingeniera, ya la anterior administración la hizo, mire las instituciones le dan paso porque ellos no 

quieren complicarse, ya se hizo, hasta se cortó y toda la cosa; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. 

- Usted lo que hace ahí es pedirle también por escrito al técnico de campo que este vigilando y ya 

después de que se terminó se les pasa el informe indicando que ya se ha culminado el trabajo;     

Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. -Aquí hay que hacer lo que dice el compañero Bazurto;               Sr. 

Walter Arturo Bazurto Balda. -  Mire para limpiar abajo el bobcat viene llena el cucharon y bota, a 

mano ingeniera discúlpeme con todo el respeto está bien darle la mano de obra a nuestra gente, pero se 

nos hace caro, mire en una hora en una gallineta  cuesta  $30 dólares y en el día una guadaña le cobra 

$30 dólares,   lo que trato de dar a entender es que usted con una máquina hace mucho más que agrandar 

con algo pequeño Ingeniera, lo que nosotros le vamos a dar al contratista y que lamentablemente no es 

de aquí del pueblo cuando llegan a trabajar, al adquirir esa máquina porque es una necesidad y en algún 

momento se van a dar cuenta que fue la mejor adquisición y obra que hayamos hecho porque Riochico 

tiene muchos problemas para mitigar, nosotros somos vulnerables en las épocas de las lluvias Ingeniera 

y aquí nos lamentaremos con las otras instituciones que no nos vienen a resolver nuestros problemas y 

últimamente lo que nosotros decimos vaya hable con la presidenta y usted que va a tolerar todas las 

molestias;  

Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. - Y se ahorra dinero y tiempo; Ing. Elida María Chávez Intriago. 

– Estamos de acuerdo compañeros, yo sé que ya está aprobada la compra de la maquinaria y eso ya 

tiene que llegar, pero si debemos también decidir sobre la contratación de maquinaria la porque si se va 

a necesitar de una máquina; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. – La máquina no es que va a limpiar 

el ducto totalmente y se necesitaría para la parte de afuera ella cumple sus horas, porque se contrata por 

hora máquina, pero que trabajen porque una maquina sin trabajo,  el dinero no nos va alcanzar ahí que 

exigir y espero señor vocal y señor presidente de esta comisión de territorio no se le vuelva un conflicto, 

yo con todo respeto digo, no sé si el señor no sabe sumar, yo para mi criterio él sí sabe sumar, sabe 

dividir, yo creo que él no es una persona que nos sabe sumar, espero ingeniera que lo que yo diga por 

las experiencias y los años que los dichos de nuestras gente tiene valor, que en la tierra del ciego el 

tuerto es el rey y si alguien es profesional y el otro no es profesional, pero es autoridad ingeniera y es 

representante y él tiene que quedarle bien también a la comunidad y tiene que quedar bien en su 

comisión.  

Espero ingeniera que se recapacite y que se nos dé a cada uno de nosotros el don de autoridad de nuestra 

comisión, porque yo soy una de las personas ingeniera que me gusta ahorrar el dinero, porque no 

podemos gastar el dinero innecesariamente, yo a veces me aparto porque estoy generando en otras cosas 

para el bien de la Parroquia, pero esperemos ingeniera que aquí no se dé solamente contratos y contratos,  

porque el presupuesto se nos va a ir acabando por que se nos termina el periodo y no vamos a salir bien. 

Y Riochico no reelige presidentes, de los que van nunca a reelecto presidente, a nuestra sociedad lo que 

usted ayuda y se sacrifica por su pueblo, al final ellos no ven eso.  Tenemos que entender esos cambios 

bruscos que se han dado en nuestro sistema de democracia, de nuestra participación, somos blancos de 

grupos que quieren dominar a través del medio público, porque ya está demasiado deteriorado robar y 

van por otros medios, espero ingeniera que lo que uno pronuncia se tome en cuenta.  

 

 Hay que saber legislar, tenemos muchos años andando en la vida comercial y hay que ser tinoso y no 

hay que ser muy avarientos, la avaricia es la que corrompe, espero que no me haya salido del tema pero 

que, si veamos que nosotros también somos parte de un blanco de la sociedad, de las críticas de la 
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sociedad, cuando no se hace y no ve llegar sus aspiraciones. Nos pasamos de reunión en reunión y se 

pueden tratar un sinnúmero de temas, pero no vamos y resolvemos, nos entregan un montón de papeles 

que esto tiene un costo económico y estamos aquí porque nos pagan, si no nos quedáramos en la casa. 

Espero que seamos sinceros con nosotros mismos, porque yo no es que lo hablo de una manera 

despectiva, pero para progresar hay que ir pisando poco a poco y escalón por escalón, cuando sube al 

último escalón no caerse.  

Los recursos no alcanzan y espero que el próximo año no se inventen otro recorte, que al final esos 

recursos los devuelven, porque esa es una ley que no la pueden cambiar, los recursos están asignados, 

los valores que existen en el estado a su presupuesto el cual tienen que justificar, pero con lo que hay, 

hay que ir haciendo señora presidenta, no esperar que nos den haciendo, si usted quiere progresar no 

mande, vaya a dónde haya que ir, tiene que aprender eso ingeniera y en política es lo mismo, no 

solamente el escrito y esperar y los tiempos pasan y usted qué termina, termina desilusionado y hasta 

el ánimo y la voluntad se le terminan, porque no se cumple lo que a veces uno piensa que se va a hacer 

llegando a una institución, a veces nos queda grande el puesto, ¿Por qué? Porque cuando estamos dentro 

la realidad es otra, las cosas son diferentes, dijo un músico ¡Una es con guitarra y otra es con violín!, 

espero ingeniera que, aunque me haya alargado mis palabras no causen molestias, la vida es así 

ingeniera si no la sociedad no avanzaba con todas las contradicciones, con todos los fenómenos que la 

naturaleza nos ha dado y nos da son lecciones para que aprendamos a vivir, la pandemia, el terremoto, 

tantas cosas y muchos no aprendemos de esas lecciones.  

La naturaleza se enoja porque la estropeamos, por tanta deforestación, cuanta basura en el mar, que no 

es el tema que estamos tratando, pero así son los problemas de nuestra sociedad y no los podemos 

resolver por arte magia, si tuviéramos magia hubiéramos hecho otra forma de gobernabilidad y por 

suerte no ha llovido, porque con la Encantada quedábamos hipotecados, hay nos enterraríamos 

políticamente con esa comunidad, el problema ahí no lo podemos resolver en esta administración ni en 

la que viene porque no se ha hecho la mitigación que debe hacerse, de la construcción del canal en la 

vía, mientras no se construya ingeniera nosotros seremos blanco de esa comunidad.  Lo que haya que 

hacer hagamos, pero prioricemos, lo que podamos hacer hagamos, no esperemos lo que no podemos 

hacer;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. – Tiene razón en lo que menciona y estamos claros de que la 

adquisición de la maquinaria ya es prioridad, pero no podríamos comprarla con los recursos que se ha 

dejado para la emergencia, porque igual se nos iría casi $ 45.000 dólares y lo que tenemos son $60. 000 

dólares, igual si entraríamos en un proceso de deuda y mi propuesta que se la haré conocer a la comisión 

de obras públicas para que también la analice y presenten un informe, considero que se contrate una 

excavadora brazo largo y una volqueta, sé que hay volquetas en la comunidad, pero no podemos estar 

a expensas de que nos llegue una volqueta de la comunidad, y también que se alquile un bobcat, quisiera 

que expresen su opinión; Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. -Con una volqueta no se hace nada, se 

pierde tiempo, deberían ser dos;   

 

Ing. Elida María Chávez Intriago. - El material que se retire con las volquetas contratadas quedaría 

para la comunidad y las volquetas que trabajen en colaboración de la comunidad ellos deciden qué hacer 

con ese material, dejando claro a la comunidad que ellos están colaborando; Sr. Walter Arturo 

Bazurto Balda. –¿Qué rubro se va a dejar para eso?; Ing. Elida María Chávez Intriago. -Se ha 

estimado que sea dos ínfimas, de acuerdo a los cálculos que hizo la ingeniera para la intervención con 

maquinaria y dijo que aproximadamente dos ínfimas se necesitan para intervenir en las Chacras y parte 

del Rodeo; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -Eso suma casi $20.000 dólares, y con $20.000 dólares 
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comprábamos el bobcat, sigo neceando en lo mismo ingeniera; Ing. Elida María Chávez Intriago. – 

Aquí estamos es para eso, para llegar a un acuerdo propongan; 

 Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -   $20.000 dólares sirven para sumarlo a la maquinaria y yo sé 

que en la maquinaria le tocara hacer el trámite como ejecutivo del GAD Parroquial, pero yo he 

comprado maquinarias en tres tiendas comerciales y cuando son para GAD Parroquiales les dan toda 

apertura de compra, a las instituciones les dan como usted la pida y la forma de pago como usted la 

desee en la cual se podría quedar debiendo lo que faltaría y se va programando los pagos, ¿La calles de 

Riochico cómo se hicieron? Pagando al banco del estado, nosotros la vamos a comprar con nuestra 

propia plata y ahorrando y no esperar que nos cobren interés de nuestra plata. Por citar un ejemplo yo 

pongo una póliza en el banco y como yo tengo dinero fijo ahí yo no puedo ir a sacar mi propio dinero, 

me dicen que me prestan mí mismo dinero pagando yo interés cuando uno puede hacer de otra manera 

diferente los negocios, y no con vivencia criolla, el dinero se lo ahorra y se lo hace producir, claro 

siempre y cuando saber hacer la inversión lo que estoy pidiendo es que e ahorren $20.000 dólares que 

vayan a la máquina que será parte de la institución. Si un bobcat no supera a los $50.000 dólares;  

Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. - Yo estoy de acuerdo, la cuestión es que si llueve se vuelve a 

tapar y ahí eso sería otro contrato más; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. - Y en alquilar ese bobcat 

no deja de costar $5.000 dólares si no, es más. La decisión es adquirir; Ing. Elida María Chávez 

Intriago. – Nosotros no podemos ir a una casa comercial a negociar; Sr. Walter Arturo Bazurto 

Balda. -En la vida todo se puede, discúlpeme que diga esto, pero yo soy zorro viejo, de número y de 

negocios es lo que más sé; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - Señora presidenta permítame el 

uso de la palabra; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Tiene el uso de la palabra; Lcda. María Del 

Carmen Aray Navia. -Creo que todos coincidimos en adquirir las maquinas dentro de la Parroquia 

serian lo óptimo, el detalle es de cómo hacer, entonces no sé si se pueda decirle a la señora presidenta 

que más bien presente una propuesta por ejemplo en base a lo que todo lo que los compañeros han 

manifestado,   que se haga una revisión de presupuesto y que se haga un estudio de mercado del bobcat 

y  la retroexcavadora para ver cuánto implicaría y si hay que hacer una reforma en caso de que se lo 

haga con el presupuesto y también tenemos que ver lo que va ver más adelante y si hay las posibilidades 

y luego también hacer el análisis porque no se si estaba considerada dentro de la aprobación del 

presupuesto el bobcat. Entonces la idea sería que nos presente usted la propuesta, tenemos una reunión 

pendiente y debería ser una extraordinaria y también tienen que mirar de acuerdo al sistema porque si 

no ofertan, porque no puede ir directo es lo que le oferta el portal;                                                     

Elida María Chávez Intriago. –  Las ofertas llegan, unos las venden en $110.000 dólares, otras en 

$120.000 dólares, hay otra en $130.000 dólares, pero varía en la capacidad operativa, hay una que es 

ensamblada en china y la tienen en $110.000 dólares, pero la fuerza no es la misma de la que vale 

$130.000 dólares,  ahora ellos pueden direccionar talvez el proceso, cosa que no va conmigo al 

direccionar a alguien que gane,   nosotros lo que tenemos que subir son los términos de referencia con 

las características bien especificadas para que sea una máquina que tenga la capacidad operativa, que 

en verdad tenga la fuerza y potencia para los trabajos que se requiere, ahora subimos al proceso el cual 

ya comienza las ofertas y se adaptan a los términos que nosotros establecemos y hay el sistema señala 

que máquina salió ganadora; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. -Y otra cosa es que por ejemplo 

a veces uno quiere algo de ciertas características y no te permiten subir esas características o también 

dependiendo de la apariencia;  

 Elida María Chávez Intriago. –  El GAD de barraganete adquirió una volqueta, una gallineta y le han 

mandado una china la cual gano porque especificaron bien en los términos de diferencia y como era 

más bajo el precio le dieron una china y no querían una china, querían una caterpilar, pero que le señalo 

ya después en una asesoría, que tenían que a ver puesto en los términos de referencia las características 

de esa máquina; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -  Eso, son las características, allá lamentablemente 
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hicieron las cosas desde otro ángulo, porque si no el Consejo Provincial y el Municipio no tuvieran esas 

máquinas y son maquinas buenas, bueno si nosotros tenemos mejor disposición y la mentalidad 

diferente e ideas diferentes de adquirir una buena máquina, nadie nos puede impedir; Ing. Elida María 

Chávez Intriago. – Para no extendernos más en este punto, les voy a convocar a una extraordinaria 

para darles exactamente las características de la máquina que debería tener la Parroquia y que precios 

oscilarían para ese tipo de maquinaria, pero tenemos en cuenta que hay un presupuesto de $60.000 

dólares para la emergencia si compraríamos con eso el bobcat y la maquinaria no nos va alcanzar y nos 

quedaríamos insubsistentes con un presupuesto para el después de la emergencia, a eso es que yo hago 

referencia;  

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. – Ingeniera disculpe que vuelva a intervenir, vino la pandemia y 

¿qué estuvo disponible? el dinero que había de la administración de la abogada Verónica Vargas, sobre 

un contrato de la junta de agua de San Gabriel y con ese dinero de la cual yo fui su administrador ese 

dinero vino aquí a las arcas del GAD Parroquial y con ese dinero pasamos la pandemia o me equivoco 

y ahorita tenemos disponible del IVA más de $80.000 dólares y $60.000 dólares para la emergencia. 

Ingeniera olvídese de la emergencia, quítese de la cabeza la emergencia, si usted no se saca de la cabeza 

la emergencia discúlpeme ingeniera se quedará estancada; Ing. Elida María Chávez Intriago. – No, 

no puedo ser irresponsable; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. – No es ser irresponsable, es que nos 

están haciendo creer emergencias que no se van a dar; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Pero es 

que no sabemos don Walter porque hay un 99% de probabilidad de que se dé el fenómeno El Niño y no 

podemos quedarnos sin presupuesto para hacer frente a ese evento;  

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. – Ingeniera tráigame a ese adivino que me que me diga que hay un 

99%, que lo quiero ver cuál es ese adivino para que sea el 99% tiene que ser taita Dios, será  el, él que 

ha propuesto la emergencia si tiene el 99% es taita Dios, pero un ser humano como nosotros no nos 

puede decir que hay un 99% de probabilidad, discúlpenme pero con todo respeto yo dejaré de ser un ser 

humano que deje de creer en la vida de que me digan que el 99% lo haya dicho alguien ingeniera,  pero 

si ya hemos pasado terremoto y estamos vivos, la pandemia y seguimos vivos y una simple lluvia 

ingeniera, las lluvias paran no son eternas eso tenemos que tenerlo claro son meses;  Ing. Elida María 

Chávez Intriago.-Bueno entonces escucho las propuestas de ustedes para ya quedar en este punto 

porque el punto es exactamente una contratación de maquinaria, y debemos tomar una decisión,   porque 

la máquina que se adquiera no nos va a llegar enseguida, el proceso demora de dos a casi cuatro meses;  

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. – En septiembre en plena lluvia llega ahí la saca; Sr. Marlon 

Elpidio Carreño Giler. -  Ingeniera hay un chico en las chacras, que ya le había comentado que 

hablando con él le pedí que nos ayude  con una máquina y una volqueta y me dijo ya está bien Marlon 

yo te voy ayudar pero dame el material y yo le dije que sí,  que el material se lo lleve, pero eso si voy 

hablar con la presidenta y que me gustaría que nos regale por lo menos un viajecito al día para terminar 

dos caminitos (callejón) y él me dijo que está bien,  pero podemos hablar la semana entrante el día 

martes o miércoles por que le estoy haciendo un arreglo y voy a terminar otro trabajito un día más,  en 

eso se comprometió el diciéndome que si me iba a ayudar en eso;  

 Ing. Elida María Chávez Intriago. – ¿Con una brazo largo? Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. – 

Así es, con una brazo largo y dos volquetas; Ing. Elida María Chávez Intriago- Eso nos ayudaría 

bastante, pero ahora ¿se dará?; Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. – Claro, él me dijo que sí, que la 

semana entrante, ya el día miércoles, pero igualmente no hay que asegurar 100% pero esperemos hasta 

el día miércoles y con esa máquina se hace rápido la limpieza; Ing. Elida María Chávez Intriago. - 

Entonces este punto se lo retomaría en la próxima sesión; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - Yo 

quisiera hacer una moción, que nosotros podamos retomar este punto en la próxima sesión, pero previo 

a este punto el tema del análisis  de la adquisición de la máquina,  que tengamos como insumo y que lo 

pueda trabajar usted con la contadora, una proyección financiera, técnica y de recursos humanos, porque 
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si debe existir esa proyección y que cada uno consigne su voto en referencia a lo que va acontecer, 

también saber en qué tiempo se estima poder adquirir, supongamos que hacemos el análisis y la 

aprobación  de la adquisición y no de la contratación de maquinaria saber qué tiempo demoraría el 

proceso y si ya tenemos en esta caso la delegación de competencias, porque también necesitamos  para 

poder adquirir este insumo, para que nos deleguen la competencia nosotros tenemos que entregar la 

certificación presupuestaria y los proyectos elaborados.   

También aparte de esto no sé si se pueda apoyar por ejemplo en los Gobiernos Parroquiales de Calderón, 

de San plácido y que ellos también generen información referencial a lo que cuesta más o menos y 

sostener una maquinaria; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Eso ya está, ya se estaba proyectando 

y analizando aquí está el borrador aquí están, yo no veo viable comprar los dos equipos, se va a hacer 

el análisis y proyección, pero no lo veo que sea viable, tendríamos que tener a otro operador para el 

bobcat; Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. - Mientras tanto puede ser el mismo chofer de la gallineta; 

Ing. Elida María Chávez Intriago. – No puede, tendría que tener dos choferes operativos y ese es un 

gasto anual y de estudio que habría que hacer; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - Ese es otro 

estudio que hay que hacer, ¿el bobcat estará activo los doce meses?; Ing. Elida María Chávez Intriago. 

– solo estaría operativo en los meses de lluvia y estaríamos pagando un personal inoperante;  

 Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. – Vea ingeniera, yo hablo por las experiencias, estamos buscando 

la quinta pata al gato dijo mi abuela, hicimos una resolución para comprar la maquinaria, en el camino 

se arreglan la cargas así me enseñaron a mí y así se avanza al burro malo a un lado,  la cosa es ir para 

adelante, usted no puede  mirar para atrás con el pesimismo, las cosas son hacia adelante, no se puede 

mirar para atrás, en el camino se ve por uno y por otro, el dinero no es nuestro si no del pueblo,  nada 

más siempre lo he dicho yo y mantengo lo mismo es para el pueblo y además si vienen dos funcionarios 

es a dos familias cualquiera que sea porque yo no tengo compromiso en esas cosas son a dos familias 

más que van a tener sustentos para vivir, estamos generando trabajo, estamos produciendo hay que ser 

productores del trabajo no solamente quedarnos en la contemplación de qué de dónde.  

Pero si un funcionario con sueldo básico, porque uno propone vea te voy a contratar con lo que tengo 

con el sueldo básico y eso multiplíquelo usted por 12 meses más los   beneficios, porque si se puede, 

así se contrata en las entidades públicas ahora; Ing.  Elida María Chávez Intriago. – No se puede, 

aquí para el operador hay una tabla que establece el Ministerio de trabajo y el operador debe ganar son 

$730; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. - Hay una tabla, pero no es exigido porque yo soy el que 

propongo, quiere trabajar conmigo no lo hablo en lo personal; Ing. Elida María Chávez Intriago. – 

Hay dentro de administración pública con Código de Trabajo ya hay una tabla y ahí un periodo de tres 

meses de prueba, pero ya pasando esos tres meses ya se queda de largo; Sr. Walter Arturo Bazurto 

Balda. - Se hace la contratación por seis meses; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Compañeros no 

es que discrepo, pero si vamos a contratar dejo lo siguiente para el análisis, yo sé que necesitamos en el 

sector las Chacras un bobcat y de hecho quizás en el ducto de la primero de mayo, y en el Pechiche,  

que se acumula material cuando llueve, pero una gallineta puede hacer esa labor también por la 

experiencia de otros GAD’s Parroquiales más factible es una volqueta, que también estaríamos pagando 

un operador y hay que pagar un operador para un bobcat que va a estar más inactivo que una volqueta 

que estaría más activa en territorio,  entonces analicen esa situación, yo sé que vamos a generar trabajo 

para alguna familia, pero también debemos analizar bien el presupuesto;  

 Sr. Walter Arturo Bazurto Balda.-El equipo que más funciones va a brindar a la Parroquia va a ser 

el bobcat  y va a ver que deja afuera a la carreta, a la lampa,  en gran cantidad es que la gente no tiene 

visión ingeniera disculpe, yo cuando llevo algo es porque ya tengo una visión de que  se puede hacer, 

yo quisiera tener y demostrarle que se puede hacer en un par de mes con todo eso, aquí hay muchas 

cosas que hay que hacer y por falta de sistemas como esos no podemos realizar, hay muchas cosas que 

a todos nos cuesta aquí lo importante es tener infraestructura ingeniera;  Ing. Elida María Chávez 
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Intriago. – Para retomar y continuar este punto en la siguiente asamblea propongo traer el análisis 

financiero de cuánto nos costaría sostener el equipo que se quiere adquirir, tanto de la gallineta y el 

bobcat; con el mantenimiento, el lugar donde va a estar guardada que sea seguro, eso también genera 

otros gastos, el tema de la contratación de los operadores, todos esos factores se analizarán; Sr. Walter 

Arturo Bazurto Balda. -Se la guarda en el cuerpo de bomberos, se hace un convenio para poder 

guardar ahí la maquinaria;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. – Se presentarán las proformas que han llegado de las diferentes 

empresas y de lo que cuesta adquirir y todo lo que conllevaría mantenerla durante el año la maquinaria 

que se quiere adquirir y también lo que tengo que traerles ese día como dice la compañera María del 

Carmen es el tiempo que va a durar el proceso de adquisición, lo cual tenemos que analizarlo porque 

dependiendo de ese tiempo es que nosotros tenemos que tratar nuevamente el punto de la contratación 

de la maquinaria externa, si es que en verdad al momento de  comprar y todo lo demás porque no es 

subirlo por apuro, tenemos que hacer bien las cosas,  en la actualidad sé que hay un GAD que tuvo 

problemas ya hace 8 años por la compra de una gallineta, ya se la está fiscalizando porque hizo mal el 

proceso, entonces por hacer cosas rápidas podemos caer en un vacío, todo esto es de acuerdo a la 

necesidad, porque se requiere, establecer un sin número de situaciones dentro de los pliegos y de los 

términos de referencia.  

Compañeros esa es mi propuesta podría ser en la siguiente asamblea que sería la próxima semana y 

tomando en consideración la propuesta del compañero Marlon con el tema de que nos pueden aportar 

el amigo con la excavadora y la volqueta, sumado a esto el compromiso que del abogado Joel Alcívar 

del Gobierno Provincial de Manabí de que la próxima semana ya estaría aquí una excavadora brazo 

largo; aunque yo al consejo provincial ya poco le creo, no me confío de eso.  Entonces esperemos a la 

siguiente asamblea para retomar este punto de la contratación de la maquinaria, señalando que en esa 

asamblea se presentará el análisis de la compra de la gallineta y el bobcat; Sr. Marlon Elpidio Carreño 

Giler. – ¿Compañera el operador debe estar fijo ganando su mensualidad?; Ing. Elida María Chávez 

Intriago. – Si, pero eso se realiza con un proceso de selección porque hay muchas personas que quieren 

trabajar, se tienen que tomar ciertos criterios de selección, por ejemplo, que tenga la licencia profesional, 

la experiencia, y priorizar que sea de la Parroquia;  

Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. –  Una persona interesada me decía que, si en algún momento el 

GAD Parroquial compra una máquina, me pueden pagar así sea por día, él no tendría problema; Ing. 

Elida María Chávez Intriago. – No, para eso se tiene que dar un proceso de contratación como la 

norma lo exige, donde se establece por ejemplo criterios como, que sea de la Parroquia, que tenga la 

experiencia; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. - De inicio se puede hacer un convenio con el 

Gobierno Provincial de Manabí o el Municipio de Portoviejo para el operador, si en estas instituciones 

hay máquinas que los choferes están en el patio inoperantes porque las maquinas están dañadas; Ing. 

Elida María Chávez Intriago. –  Yo ya estuve indagando ese tipo de situación y a veces si y a veces 

no es conveniente porque ese chofer que va a venir de otra parte no va a cuidar la máquina como la 

cuidaría alguien de acá que este de planta, son situaciones que debemos analizar antes de darle una 

máquina a alguien, el tiempo de uso ustedes saben bien que eso implicaría un gasto.  

 Sr. Walter Arturo Bazurto Balda-. Pero si hay quien cuide, por eso está aquí el señor de la comisión 

de obras públicas ingeniera, él es el responsable de ver cuanto combustible hay entre otras cosas, ese es 

el trabajo de él, acaso que el esta gratis, el estado le paga igual, al igual que a mí y a usted, entonces eso 

se lo corrige desde aquí; Ing. Elida María Chávez Intriago. - Esas son todas las recomendaciones que 

yo puedo darles hasta aquí como presidenta; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -Si hay las 

recomendaciones, pero no podemos ir por lo pesado que por esto y por lo otro, para mí lo negativo 

jamás sirve de ejemplo ingeniera yo siempre he crecido con lo positivo porque nosotros pasamos por 

una institución cuatro días y nos vamos, si dejamos bien hechas las cosas no pasa nada; Ing. Elida 



GOBIERNO PARROQUIAL AUTÓNOMO 
DESCENTRALIZADO DE RIOCHICO 

 
 

18 
 

María Chávez Intriago. -Si por eso les he dicho compañeros, las cosas bien hechas, porque en el 

momento que vamos a ir a adquirir la máquina tenemos que considerar todos esos aspectos, la 

contratación fija de un operador;  

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -Porque en esta función no somos eternos Ingeniera, estamos cuatro 

días, aprovechemos este tiempo para dejarle algo al pueblo, porque si aquí nos ponemos a discutir entre 

nosotros sobre quien se va de chofer, nunca vamos a llegar a un acuerdo,  hagamos lo que hay que hacer 

y no busquemos tibiar agua por algo innecesario, porque para mí es algo innecesario lo otro, el dinero 

no es de nosotros, la plata es del pueblo y lo que se hace es para el bien de ellos cueste lo que cueste, y 

la responsabilidad no es solo suya, también somos responsables y corresponsables porque hacemos la 

resolución como Pleno; Ing. Elida María Chávez Intriago.- Compañeros entonces quedamos como 

les indique, en la siguiente reunión tratar este punto si fuera necesario y traer la propuesta técnica del 

tema de la adquisición de la maquinaria y con el análisis financiero y de recursos humanos, todo lo que 

conllevaría al comprarla, cuál va hacer el proceso, el tiempo de duración del proceso y de ahí retomar 

el punto del tema de la contratación de la máquina si se adquiere de acuerdo a la resolución ya 

conociendo el tiempo que nos tomaría obtener la máquina aquí en la Parroquia. Vamos con el siguiente 

punto señorita secretaria;  

Punto 7.- Resolución sobre medidas de seguridad a implementarse en el GAD Parroquial;   

Ing. Carmen Verónica Roldán González. –En el siguiente punto tenemos la resolución sobre medidas 

de seguridad a implementarse en el GAD Parroquial;  Ing. Elida María Chávez Intriago.- Compañeros 

debido a la situación de inseguridad que se vive no solo en la Parroquia y a ciertos eventos que se han 

dado, hemos traído la propuesta de tomarlo como una resolución medidas que se deban implementar 

dentro de la misma, de hecho esta semana ya tuvimos a una persona que vino hacer el arreglo de la 

impresora y también realizó el mantenimiento a las cámaras de seguridad y reubico una cámara que está 

aquí para visualizar mejor a las personas que llegan al GAD Parroquial, lo cual fue un pedido del 

compañero Willy para ver exactamente por medio de la cámara quién es que llega  también dentro de 

esta medida de seguridad, no se puede colocar cable hasta acá,. Y una cámara que se colocará en el 

parque Miguel H. Alcívar también para tener un mayor control, se lo va a manejar a través de una tarjeta 

de memoria. 

El compañero Willy Navia nos solicitó si es posible en este punto se pueda adquirir un video portero, 

que es una especie de cámara que tiene video para enfocar a las personas y también parlantes para 

escuchar a las personas del otro  lado y de esta manera saber quién es y antes de abrir la puerta ver y 

escuchar y a que vienen a la institución y ver si es prudente que pase o no, porque ustedes saben bien 

que ahorita suben a las instituciones y estamos viviendo en la Parroquia este tema de inseguridad se 

hace necesario tomar medidas para este tipo de situaciones, no sé exactamente el valor, en este momento 

pedirles que tomemos la resolución y la implementación de medidas de seguridad dentro del GAD 

Parroquial, al adquirir este video portero y si no están de acuerdo me indican, esta fue una sugerencia 

del compañero Willy porque él es el que abre la puerta y de ahí pasaba a la secretaria, pero manifiesta 

que tiene temor que en la primera lo vayan atracar, entonces pidió que por seguridad se implemente;  

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda.-  Que agarre la escoba y que le dé con el palo; Ing. Elida María 

Chávez Intriago.- Entonces compañeros esta la propuesta del video portero para tener esa seguridad 

aquí en el GAD Parroquial y Willy tenga acceso a este sistema, les escucho compañeros; Sr. Walter 

Arturo Bazurto Balda.-  El detector de metales; Elida María Chávez Intriago.-Claro, dentro de la 

implementación iría también un detector de metales,   les escucho compañero estamos hablando de 

forma general sobre las medidas de seguridad a implementarse en el GAD parroquial; Sr. Walter 

Arturo Bazurto Balda.- Que compre un bate y le pone un ojo biónico;  Ing. Elida María Chávez 

Intriago.- Realmente la situación de inseguridad se ha tornado complicada y el compañero Willy ha 
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manifestado su preocupación  porque él es primer filtro cuando alguien llega al GAD Parroquial;  Sr. 

Walter Arturo Bazurto Balda.-   Aquí algunas personas ya se han incomodado  con el señor Willie 

Navia, porque les ha prohibido el ingreso, está es la casa del pueblo, la de todos;     

 

 

  Ing. Elida María Chávez Intriago. -  Si, yo ya hablé con esa persona y pidió disculpas porque eso 

no se puede permitir; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -  La sociedad es bastante conflictiva y se 

creen dueños de lo que no es de ellos, ni nosotros somos dueños de la institución, hay que saber 

interpretar y día a día pues la inseguridad campea en nuestro país no solamente en Riochico, aunque 

este es un pueblo sano, aquí tienen que pagar para que maten, pero no sé a la secretaria que es la que 

pasa aquí con la tesorera, ¿Qué les puede pasar?, nosotros los vocales no pasamos aquí. Bueno no digo 

que no puedan tener su seguridad, pórtense bien y vera que no pasa nada, el que tiene cuentas pendientes 

las debe pagar, hoy, mañana o tarde. En todos lados esta la inseguridad y se debe comprar algo que 

valga la pena, no un juguete, hay personas que ponen cámaras para cuatro días porque eso no sirve, da 

la espalda la persona y no lo reconoce porque no son las apropiadas, no tienen largo alcance y buena 

resolución, por último, más le dan oscuridad que claridad porque están fuera de la tecnología de ahora.  

Mire en mi casa hay de alto alcance y han robado y usted con la cámara por mucho que vea que es usted 

allá le piden un testigo, le piden que certifiquen para ir a un proceso, todo eso hay que considerar, no 

es solamente instalar y con eso se detiene al fulano y ya con eso evito todo, no. Yo en lo mío dejo las 

puertas abiertas para que roben porque tengo pagando un seguro, el seguro me devuelve. Lo más 

práctico es tener un seguro y el seguro le paga, yo con las cámaras no recupere nada y con el seguro me 

pago lo que se habían robado;  

Sr. Luis Colombo Moreira Macías. - Las cámaras pueden resultar un perjuicio, porque la persona al 

sentirse identificada puede tomar represalias; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -  No es que estoy en 

contra y quiera oponerme; Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. - Ya los delincuentes no respetan ni las 

cámaras; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -  La única seguridad es el cuidado que tengamos nosotros 

y nos sepamos portar, ese es el mejor seguro que tenemos, ¡el que nada debe, nada teme!, la conciencia 

es negra, cuando uno mismo la hace negra, pero si actuamos bien, de que tememos a la vida. Al mal, 

mal nos viene, pero si es de poner un video portero, póngalo. Cuidemos a la secretaria y a la tesorera, 

que nosotros los hombres nos cuidamos solos.  

Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - Señora presidenta, considerando que son tres los compañeros 

que pasan perennemente aquí y si la situación de inseguridad está no solamente a nivel de la Parroquia, 

sino en todo el país. Discrepo con el señor vocal Walter Bazurto, porque tanta gente inocente ha muerto, 

es víctima de situaciones de violencia y no esta demás tomar las respectivas medidas, porque si bien 

puede haber una situación particular o personal de cualquiera de uno de nosotros, también hay 

situaciones que ya se han visto que no están previstas y hay daños colaterales, entonces es complejo, 

porque ahora no es por mucho, es por poco, por lo que sea se presentan situaciones de violencia. 

Entonces si toca tomar la medida respectiva; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -  Con cámara o sin 

cámara igual pueden atentar contra la vida; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. – Pero se toma la 

prevención, uno debe hacer siempre todo lo que está al alcance; Ing. Elida María Chávez Intriago. – 

Podría pasarle algo al compañero Willie y lo ha manifestado y luego vienen los familiares contra el 

GAD porque no se tomaron medidas, son situaciones que hay que preocupan; Sr. Marlon Elpidio 

Carreño Giler. –¿La cámara dónde va?; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Es un video portero, 

debemos analizar si se va adquirir y se les dará a conocer; continuamos con el siguiente punto.  
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Punto 8.- Análisis y toma de decisiones sobre las intervenciones necesarias en el parque central 

de la Parroquia y el parque Miguel H. Alcívar; 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – En el siguiente punto tenemos, análisis y toma 

de decisiones sobre las intervenciones necesarias en el parque central de la Parroquia y el parque Miguel 

H. Alcívar; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Compañeros en este tema de aquí, hace un mes 

aproximadamente técnicos de Portoparques realizaron un inspección sobre el estado del parque 

identificando todas las problemáticas existentes y ya han iniciado con algunas intervenciones, ayer 

estuvieron arreglando los juegos infantiles y el día lunes los pintaran, y también por las fiestas patronales 

que ya están próximas y es un compromiso que tenía el Alcalde de darle atención a este parque, han 

manifestado que la próxima semana realizaran el cambio de las lámparas que no funcionan y también 

harán el correspondiente mantenimiento a los baños. Es de conocimiento de ustedes que días atrás se 

firmó un convenio con Portoparques y dentro de ese convenio al GAD Parroquial le corresponde 

comprar los materiales que sean necesarios para el mantenimiento, pero yo le he manifestado al Director 

que como se ha intervenido en otras Parroquias sin que los GAD gasten de su presupuesto, era justo 

que se haga lo mismo con nuestra Parroquia y ante eso el indico que van a intervenir con materiales, 

con pintura y todo para realizar el mantenimiento al parque antes de las fiestas patronales de Riochico.  

De hecho, se va a considerar en el presupuesto del 2024 realizar un mejoramiento en el parque central 

de la Parroquia y lo propio en el parque Miguel H. Alcívar, y de este modo darles vida a estos parques 

y respecto al parque Miguel H. Alcívar, se espera que con la colocación de la cámara se controlen 

algunas situaciones como el hecho que ingresen personas con sus animalitos y hagan sus deposiciones 

ahí, se va a establecer horarios para las personas que deseen hacer ejercicio; Sr. Marlon Elpidio 

Carreño Giler.- La bailoterapia la gente pide bastante; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Eso es 

un programa que lo va a realizar la alcaldía y el objetivo es que se de en todas las comunidades; Lcda. 

María Del Carmen Aray Navia. –Aquí había en San Vicente, el problema es que tienen que haber 

mínimo treinta personas y no van; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Ese es el problema. Si quisiera 

que se tomen las decisiones para adecuar los parques, sobre todo el Miguel H. Alcívar que, aunque está 

alejado debe cumplir su función y es necesario que se le dé el mantenimiento a ese parque, porque está 

totalmente oscuro, las luminarias ya cumplieron su vida útil, me indicaron que se puede colocar unos 

reflectores, compañero Walter Bazurto usted que tiene amplios conocimientos en el campo de la 

electricidad proponga sus sugerencias;  

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. - Ingeniera sepa que a los parques se les debe colocar medidor no 

es que el alumbrado viene gratis, para hacer esos arreglos hay que hacerlo con la metodología, las 

estructuras valen, el cableado vale, lo que hay que cambiar es la iluminación, porque esas lámparas que 

están ahí sirven solamente para los muertos, esas bolas son obsoletas para un parque, solo las usan en 

las funerarias; Sr. Luis Colombo Moreira Macías. – Guiémonos con el parque de Calderón, que 

elegante; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. – $450.000 dólares invirtieron el municipio de 

Portoviejo en el parque de Calderón; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. – Vea ingeniera, el cableado 

del parque de aquí, lo hice yo. En el Miguel H. Alcívar lo que se debe hacer es cambiar el gas luminoso 

y el cablerío, para que eso se vea bonito ingeniera hay que hacer que la sociedad también colabore, no 

solamente que pida, hay que conversar también con Luis, el es un muchacho muy abierto, lo que pasa 

es que a veces solo por ser coideario es que le prestan atención, en otros lugares hay cantinas al lado de 

los parques, aquí la gente se aterroriza de algo, hay que pedirle a él que sea corresponsable y ayude a 

mantener el parque limpio. Todas las cosas se pueden hacer ingeniera cuando hay buena voluntad sin 

ver las líneas políticas. Y la gente se pone a beber ahí y cogen el parque como basurero, culpable es el 

que vende, pero tranquilamente se puede llegar a un acuerdo con la sociedad porque todos somos actores 

del cambio, para perseverar y persistir hay que hacerlo de manera conjunta con la sociedad, eso de ahí 
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haciéndole entender a ese caballero que creer que eso es para el cuidado de sus perros y para recibir lo 

que el recibe, yo sé para qué es que él quiere el parque, porque lo he visto a través de una cámara. Yo 

cuando hablo lo hago con propiedad señora Presidenta, yo sé que recibe él ahí, si el parque se lo va a 

mantener que sea antes de las fiestas ingeniera, no después de las fiestas. Eso es rápido, lo que hay que 

hacer es poca cosa, hay tableros que ya vienen diseñados y vienen con el reloj del tiempo, no es muy 

costoso es barato, mejor del que está eso se lo aseguro.  

Ing. Elida María Chávez Intriago. – Usted ayúdenos con las especificaciones de lo que se necesita y 

cotizar; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. - Eso lo podemos hacer nosotros mismos, a nosotros el 

estado nos paga y a tiempo y no hacemos nada a veces, nosotros no hacemos paro o huelga para que 

nos paguen. Y eso de cambiar las lámparas no tiene ciencia, hasta usted lo cambia, le pongo una 

escalera, saca el cablecito y le ajusta unos tornillos y listo; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Muy 

bien, usted estará guiándonos con lo que se necesita; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -

Primeramente, ustedes me han delegado para que yo sea el administrador del parque y en este sentido 

manifiesto que no sé qué tipo de basura es que debe recoger el que hace la limpieza, barre y toda la 

basura queda amontonada allá, cómpreme una carreta y una lampa para el GAD Parroquial, aquí tengo 

las fotos de estado del parque, yo no es que molesto a nadie, pero hay que corregir aquello;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. –¿Hay carreta en el estadio?; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. 

-Si hay, yo las he visto, están nuevas, solo las llantas están medias malas, hay que ponerle una llanta, y 

yo sé para qué quiero la carreta, para tomarle la foto y ver todo lo que se saca del parque para que usted 

vea. Deme una carreta y una lampa, nada más, para demostrarle como se limpia, a mi me enseñaron 

hacer limpieza, para ser lo que soy primero pase con la escoba, no es que quiero congraciarme con 

nadie; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Muy bien, pasamos al siguiente punto;  

Punto 9.- Aprobación para construcción de obra de mitigación por el estancamiento de aguas 

lluvias en la vía, en la comunidad Chacras Afuera 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – En el siguiente punto tenemos la Aprobación 

para construcción de obra de mitigación por el estancamiento de aguas lluvias en la vía, en la comunidad 

Chacras Afuera; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Compañeros se ha tenido varios pedidos de la 

comunidad Chacras afuera y malestar por el estancamiento de agua en la vía principal cada vez que 

llueve, lo cual ha provocado algunos incidentes como la caída de personas y el riesgo inminente de 

accidentes de tránsito, es necesario de acuerdo a recomendaciones técnicas hacer un sumidero para 

encausar el agua hacia la alcantarilla, es necesario decidir sobre esa problemática para poder intervenir, 

realizar una obra similar a la que se hizo a la altura del colegio 3 de mayo;  

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -Ese es un pedido que yo lo hice desde la administración anterior, 

fue resuelto y no es que quiero pedirlo otra vez, de hecho eso se debe hacer ahí y aquel que lo vaya a 

hacer ingeniera que no lo haga a su antojo por contrato, que se haga para que quede correctamente, no 

va a hacer cosas al revés, que el agua corra a donde tiene que correr y lo que el señor ese día nos decía 

que hacer, y que se incluya una tapa a esa alcantarilla para que el ingreso del agua sea menor, porque 

el río crece e ingresa mucha agua, usted pone una compuerta tipo volante y la cierra para que el agua 

no se venga hacia esos lugares, yo he vivido, he estado cuando están llenos ahí, lamentablemente las 

casas que están construidas están en lugares ya bajos, ellos construyeron y la gente de los lados fue 

rellenando y unos pagaron las consecuencias, pero honestamente el agua no está encausada porque no 

se hizo el drenaje necesario cuando se hizo la vía y fue cerrada la alcantarilla que salía también en la 

curva de las Chacras, después se hizo ese ducto y soluciono parte del problema, allá se quiere algo 

similar, se puede conducir el agua hacia la alcantarilla no romper la carretera, por si acaso, no necesito 

ser ingeniero, pero ahí tranquilamente por el lado del borde de la carretera se lleva el tubo hacia la 
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alcantarilla, por lo menos un tubo de 400 milímetros y se puede evacuar la cantidad de agua que se 

acumula ahí.  

Y con doble sumidero, si se lo va a tratar de hacer sin traer a gente que dice ser técnica y de técnica no 

tienen nada, yo mismo llevo una bomba y le lleno el lugar de agua para que vea como corre el agua, 

porque no se va a conducir al lado contrario porque sí, pero si la lleva a la alcantarilla grande que esta, 

para que se va a gastar haciendo otro pase, el costo se eleva y nunca lo hacemos, casi como lo que se 

hizo en el 3 de mayo, sino que la posición es otra. Para que me entienda sobre la capacidad de 

encausamiento si usted coloca una alcantarilla pequeña se llena de basura impidiendo el flujo del agua, 

a veces se hacen rejillas rusticas que drenan mejor el agua, hay que incluir un tipo compuerta con volante 

para que sea operable en la época de lluvia y eso de que se necesita un técnico ya es cuestión de la 

normativa, pero créame que eso no tiene ciencia, es hacer una zanja, si tuviéramos la gallineta se lo 

haría, colocamos el tubo.  

Ing. Elida María Chávez Intriago. – Escuchándolo estaba pensando en el malestar que existe al frente 

de su casa con el tema del agua que se le ingresa a las casas de algunas personas y ellos también pedían, 

¿hay algún tipo de desagüe en ese punto?; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. – Por ahí no, la tubería 

de luz pasa más arriba, y pasa al frente de la casa de Pedro la tubería del agua, de ahí más adelante ya 

está anulada esta tubería porque yo estuve 12 años en la junta de agua y yo sé que tuberías hay y por 

donde se anularon ciertas tuberías, y la que es de luz está en la acera. Por ahí no pasa ninguna tubería, 

usted abre y no tiene ningún obstáculo; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Se podría con un mismo 

proceso intervenir en ambos puntos; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Una ínfima en cada lado; 

Ing. Elida María Chávez Intriago. –Manifestaban también que el problema ahí es el muro y sugerían 

hacerlo más abajo, pero el problema persistiría, técnicamente que se podría hacer ahí; Sr. Walter 

Arturo Bazurto Balda. –Se puede hacer una rejilla, hay por la parte de encima rectangular y abajo 

circular, son las rejillas que vienen para vía y el agua bajaría por ahí, hay que tirar una tubería hasta la 

altura de la farmacia cruz azul que se conecta al ducto cajón del 24 de mayo, hay que poner un tubo y 

un codo y queda la rejilla, nada más. Con un tubo de 400 milímetros es más que suficiente ingeniera 

que ese es el diámetro que tienen los tubos que salen al ducto.  

Ing. Elida María Chávez Intriago. – Muy bien, entonces incluir en este punto también la intervención, 

a la altura del muro ubicado frente al comercial Bazurto; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Ingeniera 

consígase un ingeniero que le firme, si eso de colocar tuberías no tiene ciencia y nos ahorramos plata, 

usted lo compra, lo pone y lo entierra, eso es todo; Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. – Nosotros 

mismo lo hacemos;  

 

Ing. Elida María Chávez Intriago. –También está el tema del sumidero; Sr. Walter Arturo Bazurto 

Balda. –Ingeniera no le cobro un sucre y yo se lo hago, porque tengo como vivir, eso que está ahí lo 

único que se necesita es máquina para que abra, en los dos lugares le hago, que compren los materiales, 

yo sé cómo se hace; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - Lo que dice Don Walter es verdad, desde 

mayo del 2022 se solicitó; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Si acaso eso del permiso es complicado, 

a dos manos lo dan; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. – No lo dan, yo estuve insistiendo para lo 

de las Chacras, más de seis oficios se envió y cambiaban las autoridades; Sr. Marlon Elpidio Carreño 

Giler. - Nosotros hacemos el contrato y nos llevamos la plata; Ing. Elida María Chávez Intriago. –

Hay que solicitar el permiso al MTOP y que venga un ingeniero a observar; Lcda. María Del Carmen 

Aray Navia. -Si, ellos mismos sugieren;  

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Ellos solo vienen al saludo de la bandera; Ing. Elida María 

Chávez Intriago. –Oportunamente se les va a ser conocer cuál es el proceso que se va a dar; Sr. Walter 

Arturo Bazurto Balda. –Eso hay que hacerlo, con dos ínfimas, mociono que se destinen dos ínfimas 
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cuantías para hacer esas dos obras, una en la comunidad de las Chacras afuera dónde se estanca el agua 

en la vía y a la altura del muro ubicado frente al comercial Bazurto, esas son problemáticas que si 

podemos resolver; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Alguien que respalde; Lcda. María Del 

Carmen Aray Navia. -Apoyo la moción; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Someter a votación;  

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. - Vamos a tomar votación de la moción 

presentada por el compañero vocal Walter Bazurto Balda y apoyada por la Lcda María Del Carmen 

Aray Navia, sobre la destinación de dos ínfimas cuantías para mitigar problemáticas de estancamiento 

de agua en la vía en la comunidad Chacras afuera y en el centro de la Parroquia en la calle 10 de agosto; 

Aray Navia María Del Carmen. – Considerando que estos requerimientos se han hecho desde años 

atrás y que son problemáticas existentes dentro de la Parroquia, la administración anterior en el año 

2022 hizo las respectivas solicitudes al Ministerio de Obras Públicas y transporte, pero con todos los 

cambios de directores que hubieron no concedieron la autorización respectiva para intervenir, una vez 

que se ha debatido en junta y una vez que la señora presidenta consiga la autorización para que se pueda 

intervenir, mi voto a favor para que se pueda intervenir en los lugares mencionados; Bazurto Balda 

Walter Arturo.-A favor; Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. - A favor; Moreira Macías Luis 

Colombo. - A favor; Chávez Intriago Elida María. - A favor; secretaria Ing. Carmen Verónica 

Roldán González. – Muy bien señora presidenta se tiene cinco votos a favor de la moción presentada 

para el uso de dos ínfimas cuantías en la construcción de obras para mitigar problemáticas de 

estancamiento de agua en la vía en la comunidad Chacras afuera y en el centro de la Parroquia en la 

calle 10 de agosto;  

RESOLUCIÓN N°005-PLE-SO-14-09-2023 

Vistos. - El Pleno del Gobierno Parroquial Rural Riochico en uso de sus atribuciones señaladas en el 

Art. 67 literal a) Del COOTAD y habiéndose cumplido lo que establece el Art. 319, 321 y 327 de la 

misma ley RESUELVE: Aprobar con cinco votos a favor, el uso de dos ínfimas cuantías en la 

construcción de obras para mitigar problemáticas de estancamiento de agua en la vía en la comunidad 

Chacras afuera y en el centro de la Parroquia en la calle 10 de agosto, a la altura del comercial Bazurto. 

Considerando que se cuente con los permisos administrativos respectivos por la entidad competente.  

 

 

 

Ing. Elida María Chávez Intriago. - Continuamos con el siguiente punto;  

Punto 10.- Conocimiento y resolución sobre solicitud de uso del estadio los tíntales por parte de 

la Dirección de Desarrollo social del Municipio de Portoviejo.  

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. - En el siguiente punto tenemos Conocimiento 

y resolución sobre solicitud de uso del estadio los tíntales por parte de la Dirección de Desarrollo social 

del Municipio; Ing. Elida María Chávez Intriago. -Compañeros hay un pedido que realizado la 

Dirección de Desarrollo social del Municipio de Portoviejo a través de oficio, el cual le pido a la señorita 

secretaria que le de lectura; Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – Se da lectura del 

oficio recibido en el GAD Parroquial con fecha 4 de septiembre del 2023, el cual tiene por asunto “(…) 

Solicitar al GAD Parroquial se facilite el espacio físico en las instalaciones del estadio los Tíntales de 

la Parroquia Riochico para realizar las jornadas de entrenamiento en las fechas, días y horas que 

serán coordinadas con los entrenadores, profesor Nexar Intriago y David Macías (…)” , signado por 

el Tecnólogo, Felipe Intriago Rosado; Director cantonal de Desarrollo humano;  
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Ing. Elida María Chávez Intriago. -Compañeros esto se hace porque se va a dar un proyecto entre el 

Municipio de Portoviejo y una empresa privada para la implementación de una academia de fútbol en 

la Parroquia, para ello solicitan que se preste las instalaciones del estadio, durante tres días a la semana 

(lunes, miércoles y sábado), yo le indicaba al señor que está dentro del proyecto, de que más adelante 

va iniciar el proyecto “Entrenando en Valores”, del cual ya se inició con las inscripciones y se tiene ya 

algunos niños inscritos en cada unidad y manifesté mi preocupación por un posible choque en los 

horarios de entrenamiento, ante eso me dijo el día de ayer quien está al frente del proyecto que 

analizando esta situación no sería factible que funcionen los dos proyectos en el mismo lugar y estaban 

analizando la posibilidad para contratar el espacio en las canchas de las Chacras porque ya tienen 

algunos niños inscritos y otros que están interesados, bajo esa perspectiva estaríamos a la espera de que 

ellos nos indiquen si trabajarán en Chacras afuera, pero  nosotros debemos decidir en caso de que no 

consigan el espacio allá y requieran el uso del estadio y otorgar el permiso respectivo para que esta 

academia funcione también en el estadio los Tíntales y se beneficien otros niños que no están en el 

proyecto “Entrenando en valores”;  

Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - Una consulta, por ejemplo, en “Entrenando en valores” hay 

niños que vienen de las Chacras, del Pechiche, si van a contratar en las canchas de las Chacras, porque 

no lo hacen en Playa prieta, porque allá no hay atención y en su tiempo el municipio tenía considerado 

y hay bastantes niños; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Como ellos no conocen el territorio se les 

podría hacer esa propuesta, ¿Cómo está la situación de esa cancha allá en Playa prieta?; Sr. Luis 

Colombo Moreira Macías. - Buena; Ing. Elida María Chávez Intriago. – En las Chacras les estaban 

cobrando $10 dólares por día; Sr. Luis Colombo Moreira Macías. – En Playa Prieta solo los domingos 

ocupan esa cancha; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Le voy a hacer esa sugerencia a Don Jimmy 

Parrales quién es el que está al frente de ese proyecto y que considere implementar el proyecto en Playa 

Prieta, incluso yo misma acompañarlo a hablar con el propietario;  

Sr. Luis Colombo Moreira Macías. – Es muy buena gente el dueño; Ing. Elida María Chávez 

Intriago. - Estratégicamente, hay más niños y todo apunta a que sería una muy buena alternativa, se 

beneficiarían comunidades como los casinos, San José, la Balsita. Entonces continuamos con el 

siguiente punto;  

Punto 11.- Asuntos varios 

 Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – En el siguiente punto tenemos asuntos varios; 

Ing. Elida María Chávez Intriago. – Compañeros en este punto tengo algunos temas que comentarles, 

hay algunas personas que han solicitado como ustedes han podido ver en la calle Alajuela se está 

desocupando esos contenedores, algunas personas están adquiriendo esas estructuras y me están 

pidiendo que les permita colocarse aquí para instalar sus puestos, porque vio que una persona ya se 

instaló y que lo ha hecho sin la debida autorización y en vista de eso otras personas quieren hacer lo 

mismo, y colocarse alrededor de la plaza cívica lo cual nos generaría una serie de inconvenientes, lo 

que veo es que existe una contradicción porque estuvieron representantes de Portocomercio y dijeron 

que la señora no estaba autorizada para poner ese negocio y qué quien había autorizado, no he podido 

hablar con esos señores, porque estaba en territorio, pero esto si debe quedar claro nosotros no 

manejamos los permisos de uso de suelo para los puestos, porque si le autorizamos a uno, todo el mundo 

va a querer poner sus puestos;  

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –A los emprendedores que veo que salen en una foto ¿Dónde los 

va a colocar?, va a tener que regarlos en el parque; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Mire yo tengo 

entendido que quién tiene la competencia para autorizar eso es Portocomercio; Sr. Walter Arturo 
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Bazurto Balda. –La señora Cevallos ya se instaló, a mí me llamo y me dijo estoy con una grúa aquí y 

yo no estaba aquí en Riochico, yo no soy el responsable, ella verá donde lo pone; Ing. Elida María 

Chávez Intriago. –No sé a quién fue que le dijo la señora que el que le había autorizado era Don Walter; 

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. - Lo que pasa es que llaman a uno y le dicen Don Walter estoy 

aquí con una grúa y yo no sabía ni que traía, para ser honesto yo me encontraba trabajando en el parque 

las Vegas y llego a las 11 de la noche, y me sorprendí cuando baje note algo raro y tuve que irme hasta 

allá a ver que era y vi el Kiosco con una puerta enrollable;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. –Ella pensó que con eso usted ya la autorizo; Sr. Walter Arturo 

Bazurto Balda. - Que no diga que yo la autorice; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Ella lo tomo 

quizás como autorización, voy a enviar un oficio nuevamente al Ing. Mauro Guillen que por favor se 

norme está situación y el tema de los puestos para las fiestas de Riochico, porque esta situación ya debe 

estar la próxima semana aclarado;  

En otro tema se hizo un informe realizado por la Ing. Fabiola Parrales por el tema de los adoquines, el 

cual está en proceso de revisión para poder ya iniciar ese proceso y realizar ese trabajo, porque hay que 

arreglar esa situación de adoquines y también se consideró en ese informe la calle sin nombre, por donde 

vive Don Nelo;  

Con el tema de los informes que ustedes deben presentar compañero, aquí les muestro como deben 

quedar los informes y como presidenta debo poner el ejemplo, así quedan los informes realizados a 

través del aplicativo web, incluso la información se encuentra disponible en la página del GAD 

Parroquial y se pueden generar los informes de una manera rápida;  

 

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -  Si yo estoy en la comisión de nada, ¿Qué quiere que le suba? 

Los goles; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Cuando se les designa una actividad a través de 

memorándum deben registrar en su informe, a usted don Walter se le envío un memorándum para que 

asista en el registro de las fichas de los niños de “Entrenando en Valores”, ¿Qué paso con eso?; Sr. 

Walter Arturo Bazurto Balda. -  No he recibido nada, los documentos recién me los entregaron hoy; 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. - Don Willie se los fue a entregar, pero no lo 

encontró; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. -  Es verdad que los documentos los envían a través de 

correo, pero yo llego a mi casa todos los días; Lcda. María del Carmen Aray Navia. - ¿Los informes 

deben ser necesariamente con el aplicativo?, Porque yo he estado pasando los informes con formato 

normal; Ing. Elida María Chávez Intriago. –No es una camisa de fuerza, pero si es una buena 

herramienta que incluso les permite a ustedes tener toda la información almacenada para cuando le 

toque realizar la rendición de cuentas; Lcda. María del Carmen Aray Navia. -Pero hay cosas por 

ejemplo de las cuales nosotros no tenemos fotografía; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Cuando 

ustedes asistan o estén realizando una actividad ustedes pueden generarse una fotografía y adjuntan en 

sus informes; compañeros les hablo sobre este tema de los informes porque la compañera Tesorera Pilar 

Choez, viene recalcando sobre este tema, porque ha estado viendo las observaciones hechas en un 

examen de la Contraloría General del Estado a otros GAD’s Parroquiales y se ha sancionado a 

presidente y tesoreros por cancelar sin que hay la presentación de un informe de las actividades 

realizadas por los vocales;  

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. – Solo algo sencillo, esto es solo para cumplimiento, es solo un 

enunciado; Lcda. María del Carmen Aray Navia. -Que nos envíen las fotos de cuando estamos en las 

sesiones; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Yo lo estoy haciendo porque esto les servirá como 

material para su rendición de cuentas; Lcda. María del Carmen Aray Navia. -Yo le comentaré, porque 

estos señores son reacios para hacer los informes, yo para curarme en sano en una de las sesiones ponía 
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como punto de orden del día informe de cada vocal, y si viene contraloría hay está el informe y que 

revise en las actas, porque si es una responsabilidad;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. –Compañeros esta semana asistí a una capacitación realizada por 

la FAO Ecuador, dentro del cual se habló de aplicación de dietas saludables  en las instituciones 

educativas, las cuales piden que sean coordinadas directamente con el GAD Parroquial y nos solicitaban 

espacios adecuados para almacenar las frutas, un espacio que no disponemos como GAD, y comentaron 

que harían un análisis para adecuar espacios que cumplan con la función de poder almacenar frutas que 

serán entregadas en las instituciones educativas, también se habló sobre la implementación de huertos 

familiares y que debe salir como resolución de los Gobiernos Parroquiales, para que los padres de 

familia de los niños que asisten a los CDI y CNH tengan en sus hogares huertos familiares, la 

implementación de dichos huertos se la plantea a través de convenios interinstitucionales con MIES, 

MSP, Gobierno Parroquial  y otros. En este sentido el día lunes hemos sido convocados para una reunión 

de trabajo de la mesa intersectorial “Ecuador crece sin desnutrición” con el fin de establecer estrategias 

que aporten a la disminución de los índices de desnutrición infantil;  

Se ha venido realizando reuniones con las comunidades, para fortalecer la participación ciudadana, 

organizar mingas comunitarias, elegir nuevos dirigentes en algunas comunidades. Una de las reuniones 

recientes se la hizo en la comunidad San Vicente hace dos días, donde se tuvo la presencia del Director 

de Operaciones de Portoaguas, por la problemática que existe y el foco peligroso que tenemos por la 

contaminación que generan las aguas servidas, el director se mostró muy enfático y honesto en decir 

que el proyecto del triple AAA no se va a dar ahora, porque no se cuenta con los recursos y se necesita 

de la cooperación de una ONG, y ya he mantenido acercamiento con una ONG que tiene interés en 

intervenir con proyectos de saneamiento en la zona rural;  

Se han conformado dos Comités comunitarios para la gestión del riesgo, en las comunidades de Arreaga 

y el Bejuco, y próximamente se conformará el comité en la comunidad Playa prieta;  

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. – Para que tenga un poco de claridad respecto a las plantas 

potabilizadoras, no entra San Felipe, no entra el Bejuco, no entra Quebrada grande, no entra la 

Encantada, La Chacras si, Tomatal si, San Vicente, porque se puede captar del río, puede Zapote, 

Milagro. Y además ingeniera tiene que tener un sistema eléctrico, es como ver la planta compacta que 

tiene San Gabriel, hay que tener buen caudal de agua sea de pozo o de río, el agua de pozo tiene mucha 

dureza, el agua del río tiene menos dureza por eso es mejor captar del río, mantener esas plantas es caro, 

un costo tremendo, lo digo porque uno ya ha estado al frente de eso, pero bueno, peor es nada dice la 

gente, todos los reactivos que se necesitan, el pago de la luz. Si la planta de Riochico está endeudada 

con la empresa eléctrica por más de $20.000 dólares y no es que yo la deje endeudada, yo la saque 

adelante, pero ellos ahí todo pagan, yo al operador le indicaba hagan esto, hagan lo otro y así se ahorraba 

mucho, ellos hasta para ajustar una tuerca tienen que contratar a alguien y eso no da, aquí los usuarios 

no sobrepasan los 150 y se entrega agua a más de 400 personas y se trabaja a perdida y tienen una deuda 

insostenible, esas plantas son un dolor de cabeza;  

Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - Yo quisiera acotar algo que se me paso en el punto que 

estábamos hablando de las solicitudes que se iban a hacer al Ministerio de Transporte y Obras Públicas 

sobre autorización y justamente tocamos el tema de la canalización en el tres de mayo, en el 2020 

también se pidió para limpiar las alcantarillas que están en el pechiche, en la parte del centro, y se 

acuerda que estuvimos recorriendo, bueno eso fue hecho en el 2020, a esta fecha ya debe estar lleno de 

sedimento por eso este año en el tres de mayo demoraba en bajar el agua, entonces si es necesario 

realizar la limpieza en el tres de mayo y lo que es el centro del Pechiche;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. - Esa es la alcantarilla que pasa por la casa del señor Darwin hay 

en el ingreso del Pechiche, incluso ha hecho un muro improvisado y el señor es de control territorial y 
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ha puesto un muro de tierra ahí; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –El que no está enseñado a vivir 

en el centro busque el monte; Ing. Elida María Chávez Intriago. -Ayer fui directamente a hablar con 

el y andaba con el chaleco de control territorial y le dije usted debe poner el ejemplo, porque incluso yo 

iba a mandar a control territorial del municipio y oh sorpresa que usted es parte de control territorial del 

municipio, que contradicción le dije, hay se molesto un poco, pero al final las cosas llegaron a buenos 

términos y ya le dije que se va a retirar ese material;  

Lcda. María Del Carmen Aray Navia. -Si el hizo la casa sabiendo lo que había, y créame el centro se 

afecta bastante; Ing. Elida María Chávez Intriago. - ¿Cómo realizaron la limpieza de ese canal ahí?; 

Lcda. María Del Carmen Aray Navia. -Se lo hizo manual y hubo que pedir ayuda al cuerpo de 

bomberos para que impulsara el agua, igual primero hay que solicitar la autorización y ya le voy a pedir 

al ingeniero que hizo ese trabajo para que le pueda indicar exactamente lo que se hizo, porque eso si 

hay que limpiarlo y también lo del tres de mayo; Ing. Elida María Chávez Intriago. -Si, eso con media 

lluvia es un problema para que evacue el agua;  

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Hay una problemática en cuatro esquinas, el camino que conduce 

a los Ebanitos, está casi cerrándose esa vía, le informo. No todo es competencia de nosotros, pero no 

podemos ser ciegos y no ser parte del problema, se ha convertido en botadero de animales, está 

tremendo, créame que por ahí está terrible, como ciudadano y como parte de la institución voy y les 

manifesté que hablen con control territorial y me dicen ¿Quién es el? Yo fui y no se ingeniera si 

podemos traer del municipio, así como se hizo en San José, porque está tremendo, el camino que sale 

de cuatro esquinas y sale a los Ebanitos, casi la mitad de la vía copada, no se limpian las espaldas, la 

verdad que eso da mal aspecto, esperemos se pueda ver la manera de poder dar una solución a eso.  

Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. - Ya ahora no existen los celadores; Sr. Walter Arturo Bazurto 

Balda. –Ya no existen los celadores; Ing. Elida María Chávez Intriago. -Los celadores ayudaban 

bastante, se debería retomar; Lcda. María Del Carmen Aray Navia. -El problema es que nadie quiere 

responsabilizarse de hacer ese trabajo; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Si, lo primero son 

resistencias y a medida que se va viendo la gente se va ordenando; ingeniera ha vuelto el desorden con 

los letreros de algunos comercios aquí en el centro de la parroquia, yo vivo aquí y la gente me dice Don 

Walter usted no hace nada, y uno se queda impotente y no sabe uno que contestarles para no hacerlos 

sentir mal, yo le he dicho que pondría en conocimiento el día que estemos en reunión para que todos 

nos enteremos, pero pido que esas cosas que aunque son pequeñas se les dé una solución;  

Ingeniera tenemos un problema aquí con los carros, hay un chico muy indisciplinado que no hace caso 

ni a los compañeros, me han dicho ellos que no saben que hacer con este chico Bailón, primeramente 

ellos son informales y ellos no pagan uso de suelo, pero hay el derecho al trabajo, yo les he dicho que 

todos se estacionen en un mismo carril, Ramón Bailón es uno de los de mayor edad ahí, pero llega a 

última hora y se atraviesa dónde le da la gana,  quién tiene más experiencia en el manejo, pero él es el 

que pone el desorden, no respetan la zona peatonal y la zona de discapacidad y dice que Bazurto molesta, 

yo molesto por el desorden, y el señor no quiere hacerle caso a nadie y los compañeros ya no saben que 

hacer;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. -No me habían comunicado, porque de hecho cuando me llamaron 

por otro problema se mantuvo una reunión y se dio solución a temas puntuales, como el caso con el 

compañero José Ávila, también me pidieron que hable con el señor de la biblioteca que les colocaba el 

carro del lado de ellos, también se resolvió;  

 Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Me sugerían ingeniera, la calle Pichincha ya se hace pequeña, 

con la intersección de la Juan Montalvo, me decían los que habitan ahí, porque dan clases a los niños la 

profesora Paulita y a mi me consta porque yo voy a los lados a guardar mi carro, y ellos me decían que 

se puede hacer una sola vía, le dije déjame ponerlo en conocimiento porque eso hay que hacerlo a través 
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de Portovial, otros proponían que se haga un rompe velocidades, porque créame ingeniera es bárbaro 

eso como hacen carreras, yo lo he presenciado, espero que solución de parte de nuestra se les pueda 

brindar, sé que no es competencia nuestra;  

Yo solicito que se pida a la comandancia porque honestamente ingeniera lo que le dije un día a la policía 

que estuvo aquí, la Cabo Jennifer Indio  no le cayo bien y me la dedico el día de las elecciones, me llego 

a decir que tenía que retirarme que yo estaba interfiriendo, y le digo yo no me dedico a estas cosas, le 

dije yo solo estoy observando y primeramente soy de aquí, parece que ella le dijo al compañero que la 

acompañaba que actuara porque ellos ya saben a que iban, si más personas andaban por ahí;  

 

Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - A mi también me sacaron, no me dejaron entrar; Sr. Walter 

Arturo Bazurto Balda. –Y uno llega y la gente lo saluda y ella viene y me dice, estas interfiriendo el 

proceso electoral, le dije a mi eso no me interesa, solo estoy observando, viendo y me dice “te puedo 

llevar detenido”, le digo aquí estoy, ¿Por qué me vas a llevar? Y también soy autoridad de esta Parroquia 

y me respondió que autoridad es solamente el presidente de la República, le dije ¿Quién te ha dicho 

eso? Estás equivocado, yo soy de está Parroquia, no soy un desconocido y yo me retiro con la voluntad 

mía, no porque a ti te da la gana, yo no soy empleado tuyo y así por eso es que uno no puede actuar con 

la policía porque después te la dedican. Ellos son estomacales, pero cuando uno le dice las verdades se 

molestan, si yo recuerdo que al inicio de la primera administración en el año 2019 en una reunión con 

los comerciantes dónde está el UPC uno se paro atrás de mí como si lo hubieran contratado para que 

me haga guardia y yo le dije mi verdad, si no les gusta no es mi problema, ellos son muy cómodos, ellos 

se convierten aquí en contemplativos.  

Ingeniera en plena noche si ellos no saben la luz blanca es para persecución, un carro patrullero no 

puede estar con la baliza prendida  en la calle, pero ellos como son guapos agrandados, están ahí 

parqueados con la baliza prendida topando la vía peatonal, yo lo hago conocer porque la ciudadanía que 

esta por ahí hacer ver, yo conozco que se puede hacer y que no, lo que ellos hacen se llama abuso, ellos 

no son autoridades, ellos son servidores públicos, pero cuando les dice las cosas ellos todo lo ven mal 

por eso a ellos la mesa de seguridad no les interesa porque eso para ellos es un obstáculo, ellos quieren 

estar en el desorden porque de eso es que ellos viven, sin el desorden no actúan ellos, no tendrían su 

espacio. 

Y tenemos otra situación, yo no tengo nada en contra de los muchachos, pero lamentablemente el 

gerdamen les dice ándate para allá atrás de la iglesia y allá también hay ciudadanía ingeniera, créame 

que hay existe mucho malestar, está la Sra. Marujita y otros y es una gran cantidad de humo, si a la 

señora la mamá de los Cevallos le hizo los exámenes y le salió que era consumidora, esa señora casi le 

pega al médico, es una realidad que la pongo de manifiesto; Lcda. María Del Carmen Aray Navia.- 

Se debería hacer algo ya con la defensoría del pueblo, porque es una afectación ya verídica, ya hay un 

documento; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. – Y pregunte, la señora ya tiene unos 90 años y me 

estaban conversando del tema, ¿Qué podemos hacer?, eso es algo insoportable y yo no vivo ahí, son 

cosas que a veces no están en las manos de uno para poderles resolver; y dejo constancia que vino el 

municipio a parar una obra aquí, en casa de la Sra. Nelly y dice que yo le he mandado al municipio 

porque honestamente es un desorden y los del municipio dos veces por semana hacen sobrevuelo con 

el dron, yo lo sé porque tengo un amigo que trabaja ahí y me dice los días que le toca a la Parroquia con 

el dron, no soy yo, no somos nosotros. Pero la gente piensa que construir es tener todo votado por donde 

se camina en la acera, eso estaba vergonzoso ingeniera y no se puede ocultar que esta construyendo, 

nadie le impide, yo me llevo bien con ella y la gente le dice fue Bazurto que te mando al municipio.  

Yo siempre digo, el descontento que se produce es que si en un lugar se permite y a otros no se les 

exige, yo le llame la atención al maestro José, que porque no le llegaba la volqueta que había quedado 



GOBIERNO PARROQUIAL AUTÓNOMO 
DESCENTRALIZADO DE RIOCHICO 

 
 

29 
 

en botarle un poco de basura, los desperdicios estaban botados todos en la calle Eloy Alfaro, eso no 

puede ser, está una Cooperativa y llegan muchas personas, él es mi buen amigo y hable con el para que 

por favor restire eso y letreros en la calle ingeniera que con todo respeto y si es de empezar conmigo, 

si yo ha mi hijo le llamo la atención por unas motos que tiene para que las coloque donde corresponde, 

yo siempre tengo eso, comienzo con mi casa, mirando y haciendo que se corrija;  

Hay otra molestia, un tubo pequeño, un pedacito que esta al lado de mi casa, la señalética del muro, 

querían ponerla en la columna de mi casa y créame que ese tubo está obstaculizando el paso, esa 

señalética quedo mal ubicada, pudo haber sido colocada en la esquina que hay un poquito de más 

amplitud, haber si se la puede reubicar y pregunto ¿Cuándo llegan las dos señaléticas frente al mercado?;  

Hablando de los ductos, yo creo prudente y considero que hasta nosotros mismos lo podemos hacer a 

través de una contratación de una ínfima, no solamente limpiemos el ducto de las chacras, ese es un 

problema de cuatro años que vamos a tener, hagamos un muro que rompa el efecto, que se lo puede 

hacer con piedras escolleras, para ponerle un ejemplo algo similar a lo que está frente a la cancha de 

San Vicente, para apaliar y si no dese la vuelta en Resbalón hacia adentro como está hecho, para que 

tenga un idea ingeniera. Ese muro debe hacerse a la altura del cementerio en la comunidad las Chacras, 

por donde tiene el señor Solorzano;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. - Justamente estaba pensando y también en el sector del Pechiche 

que también es un problema; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Si, pero hay no tenemos ducto, pero 

allá si creo ingeniera, yo creo que nos sale más económico con piedras escolleras que hacerlo con 

hormigón, porque en si se hace el encofrado y se compra un mixel y sale más económico en ves de 

hacer otras cosas, hay que verlo desde la lógica y del ahorro del dinero, le pongo en conocimiento, 

puede que algún día lo tomen en cuenta, esas son una de las situaciones;  

Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. - La vía de San Francisco-Los Ebanitos se está destruyendo 

totalmente, que podemos hacer ahí; Ing. Elida María Chávez Intriago. -Soy consciente de eso, pero 

que dijo el Gobierno Provincial de Manabí, “Aquí no tienen pensado intervenir”, indicaron que no 

tienen presupuesto para intervenir en Riochico con temas de vialidad y todas las intervenciones que 

ellos hagan siempre es con colaboración del GAD Parroquial a través de convenios; Lcda. María Del 

Carmen Aray Navia. - Si me parece injusto, porque si se decidió dejar recursos para los caminos 

pequeñitos, era porque ellos iban a intervenir en los demás; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Pero 

ingeniera si yo estuve ahorita en la cantera y están asfaltando la vía que va a la toquilla y yo me quedé 

admirado, están ampliando la de Chirijos; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Y en crucita como 

asfaltaron esa vía; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –De donde le hablo es un campo y crucita no es 

lo mismo que estas tierras; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Pero se está viendo la intervención, 

aquí si quisiera apelar a usted María Del Carmen que tiene una buena coyuntura con el prefecto para 

que nos apoye en la vialidad de la Parroquia;  

Lcda. María Del Carmen Aray Navia. - Es que se había hablado de eso y que se considerará intervenir 

con la feria inclusiva; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Se vienen las fiestas y tenemos unos lugares 

oscuros aquí, dos de los reflectores de la cubierta están por encima del tejado, la gente manifiesta que 

los coloque bien y que se tome una decisión porque eso es del GAD Parroquial, una de las lámparas no 

prendía. Que no nos critiquen por eso, porque está feo, a veces ya no quiero ni ir. Y el muchacho que 

limpia el parque lo encontré repartiendo un poco de papeles por eso no hace el trabajo que tiene que 

hacerse, yo no tengo nada en contra de nadie, pero a mi me dijeron “Zapatero a tu zapato” y si no tiene 

tiempo que venga cuando tenga tiempo, yo el parque no lo quiero ver sucio, mañana me doy la vuelta 

a ver si ya está trabajado y les vuelvo a traer lo que está;  

Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. -Si ellos tienen una guadaña porque no trabajan, hay partes y calles 

que están muy descuidadas; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Ellos a las 11 am ya se van; Ing. 
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Elida María Chávez Intriago. –Se ha hecho el requerimiento a la dirección de higiene y aseo para que 

se realice una minga en toda la Parroquia, al lao del cuerpo de bomberos eso está bien feo, todas esas 

situaciones ya las comunique y le hable a Don Manuel y a Don César, que deben mantener limpia la 

Parroquia;  

Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. -Deberían limpiar los del cuerpo de bomberos esa parte de allá, 

ellos pasan desocupados ahí, no hacen nada esa gente; Sr. Luis Colombo Moreira Macias. - A ellos 

les pagan por no hacer nada; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Ya se ha intervenido con mingas 

comunitarias en tres comunidades; Sr. Luis Colombo Moreira Macias. -Convóquenos a todos para ir; 

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Ingeniera para terminar, a veces me da una vergüenza, yo no sé 

porque es que la gente saca lo que no quiere dentro de su casa, yo soy amigo de quien sea, pero la 

presencia que da, usted viera las estopas y el montón de coco secos allá donde estos chicos que les dicen 

los “Burracas”, yo sé que eso se llevan, pero eso pasa días ahí y hay que prohibir que se queme ingeniera.  

Esas calles por donde Don Pedro Urdánigo y el doctor Gurmecindo, créame que son lugares 

vergonzosos, los tienen montosos y eso les toca recoger a los de limpieza, si lo pueden hacer, yo sé que 

pueden hacer, pero lamentablemente hace falta voluntad, y hay está todo el basurero, en lo que gira a la 

calle Bolívar y en la calle Bolívar y eso allá lo ponen  a quemar, donde era una cancha, hay es una 

quemadera, esas cosas ya no se ven bien, es algo que contrasta al desarrollo, con la imagen y eso es lo 

que uno cuida la imagen de su pueblo, espero que se tomen los correctivos; lo último que falta decir, 

mi buen amigo pero debo decirlo, que podemos hacer, queda botado la basura del cemento cuando  se 

lleva el tráiler, queda todo el desperdicio que va saliendo del ripio, la gente baja y me han dicho Don 

Walter mire ustedes no hacen nada por esto, yo estuve conversándole y le dije que trate de dejar limpio 

y no es de maldad que se lo hace, pero es una calle;  

 Ing. Elida María Chávez Intriago. –El señor mismo de la ferretería se quejo conmigo de que el carro 

recolector le dejaba malos olores por los lixiviados; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Ingeniera, la 

calle que pasa atrás del mercado ¿De quién es?, eso es un muladar, vaya y vea; Ing. Elida María 

Chávez Intriago. –Colombito debe darse una vuelta por ahí y ver que está pasando; Sr. Walter Arturo 

Bazurto Balda. –Créame que yo siento vergüenza ajena; Ing. Elida María Chávez Intriago. –De 

hecho, en la minga que se va a hacer en la Parroquia seré muy enfática con la ciudadanía; Lcda. María 

Del Carmen Aray Navia. - Eso iba a decir, por ejemplo, se hace la minga, está bien vamos a apoyar 

en la minga, pero tiene que salir también la gente de la comunidad, porque si no salen sería una falta de 

corresponsabilidad;  

Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –El señor de control territorial se me está quedando corto en la 

Parroquia, el municipio ya tiene su carro canasta particular nuevo, ya lo encontré trabajando, ya está 

funcionando; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Que bien, porque eso se necesita para arreglar 

algunas luminarias aquí en la Parroquia, desde el Rodeo, hasta acá; Lcda. María Del Carmen Aray 

Navia. -Del Rodeo hacia acá, ¿Don Walter quién tiene que intervenir en las luminarias desde el Rodeo?, 

prácticamente nosotros porque el ministerio de transporte no lo va a hacer; Sr. Walter Arturo Bazurto 

Balda. –Señora presidenta, ese día que usted le llamaba al teniente político para la casa de la encantada, 

el fusible era que se había volado, amaneció sin luz ese lugar; Ing. Elida María Chávez Intriago. –

¿En Arreaga?, claro eso amaneció sin luz, yo tuve una reunión con la comunidad y me indicaron que 

hay conexiones clandestinas; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –No, el fusible se vuela porque no 

tiene la caja, el viento hace que se arranque, hace que se quiebre el alambresito que va;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. –El teniente me indico que el tuvo que llamar a personas conocidas 

porque en la empresa le decían que no podían saltarse los protocolos, yo le digo imagínese hasta donde 

hemos llegado; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Está bien los resentimientos, pero yo llamo a 

cualquiera de los guardias porque yo sé quienes son y ellos vienen, yo no me quiero hacer más vacan 
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que el Teniente, el otro ya se fue y solo llegaba a tomarse fotos de cada lámpara apagada y yo llegaba 

a arreglar, pero ya de ver tantas cosas evito arreglar, evito problemas, tengo como hacerlo; Sr. Marlon 

Elpidio Carreño Giler. -Y este Teniente, ¿Qué tal se lo ve?; Ing. Elida María Chávez Intriago. –

Está comprometido; Sr. Walter Arturo Bazurto Balda. –Yo informo todo aquí porque aquí queda 

grabado y así queda constancia y no venga la gente a decir que uno no hace nada, yo hago conocer y 

que todos nosotros nos enteremos de las problemáticas; 

Punto 12.- Clausura 

Ing. Elida María Chávez Intriago. – Muy bien compañeros, siendo las dieciocho horas con 14 

minutos, damos por clausurada la sesión. 
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